



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXXI. ||

№ 2 ||

15 ЯНВАРЯ.

Р Ѣ Ч Ъ

къ сестрамъ милосердія по полученіи ими знаковъ Краснаго Креста и свидѣтельствъ на званіе сестеръ милосердія, сназанная Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ въ Общинѣ сестеръ милосердія Краснаго Креста на антѣ послѣ богослуженія, совершеннаго 9 Января 1896 года въ Общинской церкви.

Боголюбивыя сестры!

Привѣтствую васъ съ новымъ званіемъ, котораго вы нынѣ удостоены и къ которому предварительно готовились теоретически и практичести,—съ званіемъ сестеръ милосер-

дія, — и сердечно желаю вамъ честно выполнить долгъ, возлагаемый на васъ этимъ званіемъ.

Новое званіе, безспорно, есть самое почтенное, благотворное для общества и спасительное для васъ самихъ, но — не буду скрывать отъ васъ — званіе, которое потребуеъ отъ васъ трудовъ нелегкихъ; и если когда, то именно при исполненіи долга этого званія вамъ необходимо руководиться тѣми высокими началами, которыми вообще руководствуются въ жизни и дѣятельности добрые христіане.

Какія же это начала? Эти начала — вѣра, надежда и любовь, какъ указываются они въ изреченіи св. Апостола (1 Кор. 13, 13): *нынѣ же пребываютъ вѣра, надежда, любви, три сія: болши же сихъ любви*. Эти начала раскрыты вамъ, во время приготовленія вашего къ новому званію, достопочтеннымъ о. законоучителемъ вашимъ (при объясненіи Символа вѣры, при раскрытіи ученія о молитвѣ, въ особенности при объясненіи молитвы Господней и девяти изреченій Господнихъ о блаженствахъ). Христіане, вѣрные этимъ началамъ, дѣлаютъ все не иначе, какъ съ вѣрою въ Бога, съ надеждою на Его милосердіе, изъ любви къ Нему. Эти начала проникаютъ всю ихъ жизнь и дѣятельность. Возьмемъ, наприм. такое, слишкомъ обычное, дѣло, какъ принятіе-пищи и питія: они садятся за столъ съ молитвою, принимаютъ пищу и питіе съ благодареніемъ Богу, видя въ нихъ не просто произведенія природы, но дары благодати Божіей, и встаютъ изъ за стола съ мыслію о высшихъ благахъ, уготованныхъ вѣрующимъ (таковъ смыслъ молитвы: *Благодаримъ Тя Христе Боже нашъ*, произносимой послѣ обѣда). Эти начала должны быть руководительными для васъ по преимуществу въ трудахъ новаго вашего званія. Община сестеръ милосердія есть учрежденіе, непозвѣстное древнему языческому — хотя бы и культурному (Греко-Римскому) міру; она есть установленіе,

основы которому положены Начальникомъ вѣры и Совершителемъ (Евр. 12, 2) нашего спасенія, Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ, смыслъ и значеніе котораго понятны изъ евангельскаго ученія,—поводомъ къ которому послужила неизреченная любовь Божія къ страждущему человѣку, самымъ поразительнымъ образомъ выразившаяся въ искушительной смерти Христовой на Крестѣ (*еще азъ вознесенъ буду отъ земли, вся привлеку къ себе*, Иоан. 12, 32);—короче, община есть порожденіе не человѣческой мудрости, но—божественной,—произведеніе новаго сверхъестественнаго начала въ міръ—Вѣры христіанской.

Какъ произведеніе Вѣры христіанской, она требуетъ отъ слугъ своихъ, прежде всего, самоотверженія, въ силу заповѣди Христовой: *иже хоцетъ по мнѣ ити, да отвержется себѣ, и возметъ крестъ свой и по мнѣ грядетъ* (Марк. 8, 34). Вы на самомъ дѣлѣ уже знаете это, какъ находившіяся въ Общинѣ на испытаніи болѣе года: сидѣть у кровати тяжко больного, смотрѣть на его страданія, быть при немъ днемъ и ночью, переносить его нетерпѣніе, слышать его стenanія,—кто можетъ вынести все это безъ самоотверженія? А это послѣднее кому доступно, какъ не истинному христіанину, которому свѣтитъ ученіе Вѣры Христовой, котораго утѣшаетъ христіанская надежда и—объемлетъ любовь христіанская? Подвиги самоотверженія для кого составляютъ *иго* Христова *благое* и *бремя легкое* (Матѣ. 11, 30), какъ не для тѣхъ, которые вѣрою созерцаютъ порядокъ міра совершеннѣйшій, надеждою живутъ въ лучшемъ—небесномъ мірѣ, любовью прилапляются къ возлюбившему насъ Господу.

И вашъ трудъ, боголюбивыя сестры, значительно будетъ облегчатся, когда вы, находясь у кровати больного, будете видѣть въ немъ *меньшаго брата* Христова, въ лицѣ котораго принимаетъ ваши услуги самъ Христосъ (Матѣ. 25,

40); когда вы за временные труды и лишения, понесенные вами при служении страждущимъ, будете, представлять себѣ воздаяніе вѣчное (тамъ же ст. 34) и воодушевляться мыслью о Томъ, кто общаетъ *помилованіе* всѣмъ *милующимъ* другихъ (Матѣ. 5, 7). А если вы, руководствуясь такими возвышенными началами въ своей дѣятельности, будете еще возноситься мыслию къ Тому, во имя Коего трудитесь и— станете просить благодатной помощи у Господа, помня Его обѣтованіе: *просите и примете* (Іоан. 16, 24): думаете ли, что Онъ оставитъ васъ безъ помощи?

Помните, что *впрензъ Общавый*, и—потому бодро вступайте на поприще, которые вы добровольно избрали, и—знайте, что вы можете очень много сдѣлать добра страждущему ближнему. Первѣе всего, старайтесь точно исполнять предписанія врача, не отступая въ этомъ случаѣ ни на іоту отъ этихъ предписаній; а потомъ, когда тотъ же врачъ освѣдомитъ васъ объ опасномъ или безнадежномъ положеніи больного, заботьтесь расположить послѣдняго къ покаянію и приготовить его къ спокойному переходу въ вѣчность: ваша услуга будетъ въ этомъ случаѣ безцѣнною и, можетъ быть, ваши страдальцы, которымъ вы такъ усердно служили при ихъ жизни, будутъ вашими молитвенниками предъ престоломъ Божиимъ по смерти.

Призывая на васъ благословеніе Божіе, прошу васъ, сестры, добросовѣстно и съ усердіемъ трудиться въ новомъ званіи и утѣшать себя, особенно въ минуты туги сердечной, упованіемъ, что *мзда ваша многа на небесахъ* (Матѣ. 5, 12).

ПРЕПОДОБНЫЙ АНТОНІЙ ВЕЛИКІЙ ¹⁾

Бесѣда въ день памяти его 17-го января.

Нынѣ Св. Церковь празднуетъ день памяти препод. Антонія. Въ пѣснощніяхъ своихъ она прославляетъ труды, бдѣнія и подвиги его. Намъ же, чадамъ своимъ, она внушаетъ не только молитвенно призывать Антонія, но и подражать его вѣрѣ и жизни. Память праведныхъ съ похвалами Но какъ хвалить и прославлять, не зная жизни праведника? Вотъ почему мы и хотимъ кратко изложить житіе Великаго Антонія, отмѣтить выдающіяся черты ея и пригласить васъ къ подражанію. Помози, Господи!

Преподобный Антоній былъ уроженцемъ средняго Египта. Родители его жили въ деревнѣ (Кома) и исповѣдывали вѣру христіанскую. Въ то время исповѣданіе Христовой вѣры соединено было съ большими опасностями на всякій часъ. Половина III вѣка по Р. Х. ознаменована была жестокимъ гоненіемъ христіанъ (отъ императора Декія). Многіе изъ нихъ получили въ то время мученическіе вѣнцы отъ Господа Бога. Но невредимыми остались родители Антонія. А кто можетъ постигнуть судьбы Божіи! Прекратилось гоненіе, а смерть не замедлила переселить ихъ отъ земли на небо. Антоній остался сирымъ съ десятилѣтнею сестрою. Отъ родителей получилъ онъ богатое наслѣдство. Многимъ, очень многимъ, богатство наслѣдственное бываетъ камнемъ преткновенія на пути къ небу. Оно привязываетъ человѣка къ землѣ, вводитъ въ искушеніе полюбить земныя блага болѣе, чѣмъ Бога, и облегчаетъ стези жизни грѣховной. Посему и Господь нашъ Іисусъ Христосъ сказалъ, что «трудно богатому войти въ Царство Небесное». Однако *у Бога вся возможно*, прибавилъ Спаситель (Мѡ. XIX, 23 и 25 ст.). И для Антонія богатство, по милости Божіей, не стало на пути ко спасенію.

¹⁾ С.-Пет. Вѣст. 1895 годъ № 2.

Съ молокомъ матери Антоній воспринялъ любовь къ жизни благочестивой. Дѣтство прошло его подъ надзоромъ благочестивыхъ родителей. Соблазновъ ко грѣху онъ не видѣлъ. Только въ Божій храмъ позволяли ходить ему родители. А здѣсь вѣдь истинное училище благочестія. Впечатлѣнія дѣтства не изглаживаются и до старости. Соблазнъ грѣховный для дѣтей есть ядъ, отравляющій ихъ на всю жизнь. Помните это и не позволяйте себѣ ни словомъ, ни дѣломъ оскорблять святаго чувства дѣтей. Да въ Божій храмъ приводите ихъ какъ можно, чаще. Пусть дитя не понимаетъ, что читаютъ и поютъ, но оно почувствуетъ благодатное присутствіе Бога въ храмѣ, научится благоговѣть и молиться.

Антоній съ дѣтства не былъ наученъ наукамъ. На мѣстѣ, въ деревнѣ, школъ не было, а далеко въ города родители не отпустили его. Но онъ умѣлъ читать. Всякій знаетъ, что чтенію научиться весьма не трудно, была бы только охота. Но и умѣющій не можетъ читать, если не будетъ книгъ для чтенія. Въ глухихъ деревняхъ и теперь нѣтъ книжныхъ хранилищъ, а тогда и тѣмъ болѣе трудно было заводить ихъ. Книги въ то время были рукописныя и цѣнились дорогою цѣною. Только въ храмахъ или въ тѣхъ потаенныхъ мѣстахъ, гдѣ хрестіане собирались для богослуженія, хранились списки самыхъ необходимыхъ богослужебныхъ книгъ и преимущественно Священнаго Писанія. Такъ и грамотнымъ приходилось поучаться болѣе чрезъ слушаніе, а не чрезъ чтеніе. Антоній любилъ посѣщать Божій храмъ. За богослуженіемъ читалось разъ святое Евангеліе о богатомъ юношѣ. *Аще хочещи совершити быти, иди, продаждь имѣніе твое и даждь нищимъ: и имѣти имаша сокровище на небеси* (Мѡ. XIX, 21), говорилъ Господь Іисусъ юному челоуѣку. Да и ко мнѣ это относится, подумалъ Антоній. Богатство тлѣнно, скоропреходяще. Не цѣнише-ли нищета, нестяжательность и слѣдованіе за Христомъ? Двумъ вѣдь господамъ служить пельзя. Такъ лучше возлюбить всю душу Господа, чтобы жить для Него и съ Нимъ. Не долго

раздумывая, Антоній продалъ свое наследственное имущество и вырученныя деньги роздалъ нищимъ. Малолѣтнюю сестру свою онъ отдалъ на попеченіе благочестивымъ дѣвственницамъ, а самъ покинулъ селеніе и пошелъ въ пещеру къ отшельнику. Старъ и сѣдъ отшельникъ этотъ былъ и уже окрѣпъ въ подвигахъ. Онъ могъ быть руководителемъ для юнаго подвижника. И радъ былъ добрый старецъ благой совѣтъ дать. Поселился нашъ двадцатилѣтній отшельникъ въ горной пещерѣ. Скорбна и тяжела была его жизнь. Но вѣдь не для нѣги и бездѣлья пришелъ онъ сюда. Скорбное, но избранное добровольно, бываетъ даже пріятно. Но тогда-то и подступаетъ врагъ жизни святой, духъ злобы, и подвижническая жизнь становится едва выносимою. Только Богъ Своєю всесильною помощію спасаетъ подвижниковъ отъ паденія.

Много и Антоній претерпѣлъ отъ духовъ злобы и въ началѣ подвиговъ и въ то время, когда онъ, ища уединенія, поселился въ одной полуразрушенной крѣпости и пробылъ въ-ней двадцать лѣтъ. То внушали они ему сожалѣніе о покинутой мірской жизни, то наводили уныніе, то грѣховныя помыслы, а иногда и духъ самопѣвнія и гордости. Но это было только началомъ вражескихъ нападеній. За ними послѣдовали утрашенія, привидѣнія и явленія бѣсовъ въ образахъ чудовищъ и необыкновенныхъ людей. Какими же средствами подвижникъ отражалъ враговъ? Молитва, постъ, крѣпкая вѣра въ Господа и слово Божіе были у него главными орудіями. Молитва вѣры соединяла его съ Богомъ. Постъ укрѣплялъ молитву. Слово же Божіе служило, какъ мечъ духовный.

Много для насъ поучительнаго въ этой борьбѣ препод. Антонія съ духами злобы. Враги эти коварны и опыты въ козняхъ. И нынѣ они ведутъ брань со всѣми, желающими Богу угождать и душу спастись. Точно львы свирѣпые, ищутъ они, кого поглотить. А намъ приходилось слышать рѣчи людей, мнящихъ себя быти мудрыми, что бѣсовъ нѣтъ, что люди,

признающіе ихъ бытіе, заблуждаются. Печально и пагубно это невѣріе. Если бѣсовъ нѣтъ, то и борьбы съ ними быть не можетъ. Такъ и сложить руки можно и впасть въ безпечность. Видя это, духъ лукавый, конечно, возрадуется, потому что мы сами облегчимъ ему доступъ къ намъ. Но что же мы скажемъ для вразумленія отрицателей вольнодумныхъ? Господь нашъ Іисусъ Христосъ признавалъ-ли бытіе бѣсовъ? Конечно, признавалъ, ибо изгонялъ ихъ изъ людей и не одинъ, а много разъ. Многое множество людей видѣло, какъ духи нечистые въ лицѣ одержимыхъ ими людей «приходили къ Іисусу Христу, падали предъ Нимъ и вопіяли: Ты—Сынъ Божій (Марк. III, 11), оставь, что Тебѣ до насъ, Іисусъ Назарянинъ? Ты пришелъ погубить насъ, знаю Тебя, кто Ты Святой Божій» (Лук. IV, 34). Что же Спаситель? Въ кроткомъ величіи Онъ говоритъ: «замолчи, духъ нечистый, и выйди изъ чловѣка; Я тебѣ повелѣваю» (Марк. V, 8, 9, 25). Повиновался духъ злобы и оставлялъ бѣсноватыхъ, и всѣ дивились величію Божію (Лук. IV, 32). Самъ Господь Іисусъ говорилъ, что съ пришествіемъ Его на землю князь міра сего будетъ изгнанъ вонъ (Іоан. XII, 31). Св. евангелистъ Іоаннъ Богословъ учитъ, что сего ради явился Сынъ Божій, да разрушитъ дѣла діаволя (1 Іоанн. III, 8). И св. Апостоль Павелъ всѣмъ христіанамъ внушаетъ мысль, что нѣсть наша брань къ крови и плоти, но къ началомъ и ко властемъ, и къ міродержителемъ тмы вѣка сего, къ духовомъ злобы поднебеснымъ (Ефес. VI, 12). И послѣ апостольскаго вѣка всюду встрѣчались бѣсноватые, и вѣра въ бытіе бѣсовъ не подвергалась сомнѣнію. Съ IV вѣка вѣра христіанская объявлена была господствующею. Князь міра сего былъ изгнанъ, царство его разрушено. Мракъ бѣсовскій уступилъ мѣсто небесному свѣту. Спаситель міра сокрушилъ силу діаволя. Но побѣжденный и изгнанный онъ до времени, Богомъ предопредѣленнаго, ведетъ брань съ христіанами, вторгаясь въ Царство Божіе на землѣ. Вотъ обратите вниманіе на продолжительную

и упорную борьбу его съ Антоніемъ. Да не одинъ Антоній, но и всѣ, ревновавшіе и ревнующіе о благочестіи, по опыту знаютъ силу вражескихъ искушеній.

Можемъ ли мы не довѣрять такому множеству свидѣтельствъ о бытіи бѣсовъ? Какъ осмѣлимся говорить, что ихъ выдумали люди? Допустимъ, что во время земной жизни Господа Іисуса Христа люди заблуждались относительно существованія духовъ злобы. Но вотъ Онъ Самъ и ученики Его стали исцѣлять бѣсноватыхъ. Что же это означаетъ? Неужели это только больные исцѣлялись? Но почему же Спаситель, обличавшій заблужденія народа, не уничтожилъ вѣры въ бытіе бѣсовъ? Можно ли такъ богохульствовать, что Господь примѣнялся къ вѣрованію народа и тѣмъ закрѣпилъ суевѣріе? Осмѣлимся ли пустословить грѣховно, что Спаситель нашъ есть виновникъ заблужденія? Конечно, нѣтъ. Такъ и не станемъ пытаться объяснять, почему Іисусъ Христосъ и Самъ училъ о бытіи бѣсовъ, Самъ всенародно изгонялъ ихъ и Апостоламъ Своимъ и всѣмъ истинно вѣрующимъ далъ власть надъ ними. Ясно вѣдь почему? потому, что бѣсы существуютъ, имѣютъ вліяніе на людей и распространяютъ зло. Намъ всѣмъ нужно только умѣть вести борьбу съ ними, а иначе вѣдь мы попадемъ въ сѣти ихъ себѣ на погибель душевную. Преп. Антоній находилъ, что лучшими орудіями въ борьбѣ христіанъ съ духами злобы служатъ: слово Божіе, вѣра крѣпкая въ Господа, молитва и постъ. О силѣ и значеніи слова Божія, вѣры и молитвы не многіе рѣшатся возражать. Другое дѣло постъ, особенно тѣлесный. Противъ него вооружаются даже многіе изъ православныхъ, которые и въ храмы ходятъ и общенія Святыхъ Таинствъ сподобляются. Несомнѣнно, они не любятъ поста, но при этомъ говорятъ, что въ нарушеніи его и грѣха нѣтъ. Конечно, не любовь къ постамаъ не есть еще основаніе для отверженія ихъ. Это сознаютъ вѣдь и возражатели. Поэтому-то они усиливаются подыскать основы для своихъ вольнодумныхъ мнѣній. Да гдѣ? Въ Священномъ Писаніи. Обыкно-

венно, они указываютъ на то, что изрекъ Спаситель: *не сходящее во уста сквернитъ человека* (Мѡ. XV, 11). Значить, кушай въ посты, что хочешь, и это не осквернитъ тебя. Далѣе, они ссылаются уже на ап. Павла, который писалъ: *нѣсть бо царствіе Божіе брашно и питіе, неправда и миръ и радость о Дусь Святъ* (Римл. XIV, 17). Пища будто, по Апостолу, безразлична, было бы только сердце чисто. Наконецъ, не любители поста говорятъ, что будто онъ вреденъ для здоровья, которое есть даръ Божій.

Напрасно противники постовъ ссылаются на слова Господа Иисуса Христа. Всѣмъ вамъ извѣстно, что Самъ Онъ постился сорокъ дней и учениковъ Своихъ училъ истинному посту (Мѡ. IV, 2, VI, 16—18). Онъ же далъ и указаніе на начало его: *егда отъимется отъ нихъ женихъ, и тогда постятся* (Мѡ. XIX, 15). А что Спаситель изрекъ о входящемъ въ уста и не оскверняющемъ человека, то къ посту и не относится. Защищая учениковъ Своихъ отъ упрека, что они не умываютъ рукъ предъ принятіемъ пищи, Спаситель сказалъ: *неумовенными руками ясти, не сквернитъ человека*, потому что *неисходящее во уста сквернитъ человека: но исходящее изъ устъ, то сквернитъ человека*, и далѣе указалъ на нравственныя скверны, исходящія изъ сердца. Великое и важное дѣло имѣть сердце чистое. Для сего то постъ и есть незамѣнимое средство. Ни постнаго, ни скромнаго стола мы не называемъ сквернымъ. Все, Господомъ Богомъ освященное для употребленія въ пищу, само по себѣ чисто. И никто изъ насъ поста не считаетъ цѣлью, а всѣ мы признаемъ его только средствомъ для пріобрѣтенія чистоты сердечной, покаяннаго и молитвеннаго духа. Посему то постъ и предписывается во дни покаянія и отмѣняется во дни свѣтлаго торжества. Скромныя яства, какъ наиболѣе утучняющія и питающія тѣло, препятствуютъ пріобрѣтенію чистоты сердца и духа смиреннаго и сокрушеннаго.

Равно и Ап. Павелъ не дастъ основанія для отрицанія

поста. Будучи великимъ постникомъ, сталъ ли бы онъ учить тому, чему не училъ Господь Иисусъ Христосъ? «Царствіе Божіе не пища и питіе, но праведность и миръ и радость во Святомъ Духѣ», говоритъ Апостолъ. *Царствіе Божіе внутри васъ есть* (Лук. XVII, 21), изрекъ и Господь Иисусъ. Это царствіе нужно намъ насаждать, возвращать и беречь. А безъ поста этого не достигнешь. Не даромъ вѣдь люди, искавшіе сего внутренняго мира и радости во Святомъ Духѣ, считали нужнымъ оставлять міръ и уходить въ пустыни, въ монастыри, чтобы здѣсь постомъ и молитвами очищать сердца для пріобрѣтенія искомыхъ благъ. Имъ мы можемъ повѣрить, какъ людямъ, на себѣ испытавшимъ пользу поста.

Постъ не вреденъ и для здоровья. Постники обыкновенно живутъ долѣе пресыщающихся. Вотъ преп. Антоній ушелъ въ пустыню 20 лѣтъ, жилъ въ молитвахъ и постѣ и прожилъ 105 лѣтъ ¹⁾.

Двадцать лѣтъ пробылъ Антоній въ полномъ затворѣ съ того времени, когда вошелъ онъ въ полуразрушенную крѣпость. Силы его отъ поста, бдѣній и непрестанной молитвы не ослабѣли. Даже лице его не измѣнилось. Одиночество не сдѣлало Антонія и нелюдимымъ. Онъ остался столь же ласковымъ и пріятливымъ ко всѣмъ, какимъ былъ прежде. Таковимъ встрѣтили его по выходѣ изъ затвора и пустынные друзья. Много разъ они приходили къ мѣсту уединенія Антонія, принося съ собою необходимый для него запасъ скудной пищи. Но въ продолженіи 20 лѣтъ ни одного раза они не видали лица его. Рады были друзья, увидѣвъ Антонія лицомъ къ лицу. Стали они просить, чтобы затворникъ позволилъ имъ остаться съ нимъ. Антоній не отказалъ на этотъ разъ. И вотъ пустынное и глухое мѣсто быстро населяется подвижниками. Всѣ желали имѣть Антонія руководителемъ,

¹⁾ Подробнѣе о постѣ см. въ нашихъ бесѣдахъ о чудесахъ Спасителя (Пастырскій Собесѣдникъ 1894 г., № 40 в 41-й).

отцемъ и наставникомъ въ иноческомъ житіи. Такъ какъ число подвижниковъ со дня на день возрастало, то уже оказалось невозможнымъ всѣмъ имъ поселиться въ одномъ мѣстѣ. Да въ этомъ и не было большой нужды. Антоній не вводилъ общежитія. Онъ считается по справедливости основателемъ пустынно-жительства, отшельническаго монашескаго житія. Каждый изъ учениковъ его долженъ былъ самъ заботиться о своемъ жилищѣ, одеждѣ и пропитаніи. Антоній не далъ своимъ ученикамъ и устава чернеческаго житія. Оттого то и можно было наблюдать разнообразіе въ жизни сподвижниковъ его. Самъ онъ по прежнему пребывалъ въ уединеніи, вдали отъ мѣста поселенія своихъ учениковъ. Но теперь Антоній не рѣдко и посѣщалъ ихъ. Ничто его не затрудняло. Не боялся онъ утомительныхъ горныхъ дорогъ и безводныхъ пустынь. Голодъ и жажду терпѣливо сносилъ преподобный. Много сохранилось наставленій его, данныхъ въ разное время своимъ сподвижникамъ. Всѣ отячаются простотою, задушевностію и крѣпкимъ убѣжденіемъ.

Оставили пустынники міръ. Да міръ то ихъ не хотѣлъ забыть. Многіе приходили къ Антонію изъ далекихъ мѣстъ. Одни желали получить благословеніе, другіе—наставленіе, а иные просили молитвъ. Даровалъ Господь Антонію даръ чудотвореній. Молитвами своими онъ исцѣлялъ недуги души и тѣла. Даже язычники изъ ученыхъ приходили къ нему для бесѣды и удивлялись уму, разсудительности и силѣ духа подвижника.

Слава Антонія дошла до Императорскаго дворца. Равноапостольный Константинъ писалъ ему письма, прося его молитвъ и наставленія. Долго Антоній не рѣшался отвѣчать императору, избѣгая славы земной. Но упростили ученики, и смиренный инокъ пустынникъ писалъ Константину, поучая его не забывать, что и при царскомъ достоинствѣ онъ чловѣкъ есть, подобный другимъ, и будетъ судимъ Господомъ Исусомъ Христомъ.

Два раза преи. Антоній изъ пустыни своей приходилъ въ городъ Александрію. Въ началѣ IV вѣка правитель Египта Максиминъ поднялъ жестокое гоненіе на христіанъ. Много уже пролито было крови исповѣдниковъ Христовой вѣры. Теперь казалось, язычники готовились къ полному истребленію ихъ. «Пойдемъ я мы, сказалъ Антоній ученикамъ своимъ, чтобы или подвизаться, если будемъ призваны, или видѣть подвизающихся». Появились неожиданно пустынники въ Александріи. Самого Антонія постоянно видѣли то въ темницахъ, то въ рудакошняхъ, то въ судилищахъ. Всюду онъ утѣшалъ гонимыхъ, ободрялъ унывающихъ и воодушевлялъ приговоренныхъ въ казнямъ. Сохранилъ Господь учительнаго старца. Невредимымъ возвратился Антоній въ свою пустыню.

Богохульники, аріане еретики, распустили молву, что Антоній исповѣдуетъ вѣру согласно съ ними. Нужно было разсѣять злую клевету. Вѣдь Антонія высоко почитали, и многіе желали одинако съ нимъ исповѣдывать вѣру. Въ 335 г. явился во второй разъ въ Александріи прендобный старецъ. Исповѣдалъ онъ вѣру Христову православно и тѣмъ посрамилъ клеветниковъ.

Но всѣмъ на землѣ положенъ предѣлъ жизни. Уже исполнилось 85 лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ Антоній оставилъ міръ. Ему шелъ 105-й годъ. Бодръ онъ духомъ, но тѣло его стало слабѣть. Чувствовалъ Антоній, что близокъ конецъ подвиговъ. Напередъ онъ сдѣлалъ распоряженіе о мѣстѣ погребенія своего тѣла. «Не допустите, говорилъ онъ близкимъ ученикамъ своимъ, чтобы кто нибудь взялъ мое тѣло изъ Египта... Во избѣженіе сего я удалился въ гору и пришелъ сюда. Предайте тѣло мое землѣ и не открывайте никому мѣста сего. Я надѣюсь, что въ день воскресенія Господь возвратитъ мнѣ его нетлѣннымъ. Прощайте, дѣти, Антоній вашъ отходитъ и уже болѣе не будетъ съ вами». Неземною радостію сіяло лице старца. Съ молитвою на устахъ окончилъ онъ и послѣдній вздохъ свой. Это было въ 356 году по

Рождествѣ Господа нашего Иисуса Христа. Ученики исполнили завѣщаніе своего великаго учителя и никому не говоряли, гдѣ положили тѣло его. Но Господь не попустилъ полнаго забвенія. Мощи преп. Антонія въ VI вѣкѣ перенесены были въ Александрію. Вскорѣ послѣ смерти его Святая Церковь начала чествовать память великаго подвижника вѣры и благочестія, выставляя преподобнаго Антонія въ примѣръ, какъ намъ вѣровать и жить, чтобы Богу угодить и душу спасти. Вѣруй православно, какъ учитъ Святая Церковь, не вольнодумствуй, не прилѣпляйся къ еретикамъ и отщепенцамъ, имѣй смиренный и сокрушенный духъ, молись и постись, и ты избѣжишь сѣтей лукаваго духа и будешь наслѣдникомъ Царства небеснаго, гдѣ съ преподобнымъ Антоніемъ и со всѣми Святими станешь вѣчно славить Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь.

Священникъ *Василій Преображенскій.*

**По поводу докладной записки Смотрителя Бирюченскаго
Дух. Училища (15 № Вор. Еп. Вѣд.).**

Довладная записка См. Бирюченскаго училища напечатана въ Епарх. Вѣд. для ознакомленія съ нею духовенства Епархіи и обсужденія имъ предмета, предлагаемаго этой запиской. Почему считаю нелишнимъ сказать нѣсколько словъ по содержанию этой записки.

Для содержанія духовныхъ училищъ издавна указаны Высшею властію средства изъ мѣстныхъ источниковъ и духовныя училища содержались и нынѣ содержатся взносами отъ церквей и духовенства училищнаго округа, поступившими и поступающими на этотъ предметъ не оскудно и безостановочно. Имѣемъ благою надежду, что и впредь этотъ источникъ не оскудѣетъ и не умалится. Почему и не видимъ основательнаго повода относиться къ этому источнику сомнительно, а

тѣмъ болѣе оставлять его и усиливаться изобрѣтать новый. Поводомъ къ составленію проекта о неприкосновенныхъ училищныхъ капиталахъ въ записки выставляется обѣдненіе церквей. «Часто приходится слышать, говоритъ составитель въ началѣ своей записки, что церкви крайне обременены взносами на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній, что нѣкоторыя изъ нихъ не только лишены возможности ремонтироваться и украшаться, но и безъ этого иногда крайне затрудняются дѣлать взносы на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній». Разумѣется, въ этомъ очень много правды, — церкви дѣйствительно обременены взносами на духовно-учебныя заведенія и нѣкоторыя изъ нихъ крайне оскудѣли; но такихъ очень немного, значительное же большинство церквей, удѣляя часть своихъ средствъ на приготовленіе для себя лучшаго украшенія — исправныхъ служителей, и по матеріальному положенію не приходятъ въ запустѣніе, а едвали не болѣе прежняго украшаются и ремонтируются. Впрочемъ, говоря объ оскудѣніи церквей, не должно забывать того, что церкви Епархій до послѣдняго времени, въ теченіи почти двадцати лѣтъ несли двойное бремя налоговъ на духовно-учебныя заведенія, — кромѣ взносовъ на содержаніе училищъ, онѣ давали средства на устройство училищныхъ зданій. Такъ были взносы на покунку мѣста и устройство Семинарскаго общежительнаго дома, на обзаведеніе его мебелью, на неоднократное устройство и переустройство зданій Епархіальнаго женскаго училища, на сооруженіе училищныхъ зданій по округамъ. Нынѣ эти исключительныя потребности духовно-учебныхъ заведеній почти удовлетворены и взносы для нихъ сокращаются. Понятно, что церкви и духовенство Епархій, выдерживавшіе немалое время двойные взносы по надобностямъ духовно-учебныхъ заведеній, свободнѣе прежняго вздохнули бы, оставаясь при взносахъ только на содержаніе духовныхъ училищъ. Но вотъ

именно теперь-то, когда платежными силами слѣдовало бы дать отдыхъ, возникаютъ новые и новые налоги. Положимъ, что проектируемый запискою взносъ ежегодный для составленія спеціальнаго училищнаго капитала не великъ, 10 к. съ брака, 2 в. съ крестинъ и 5 к. съ погребеній. Но трудно допустить на самомъ дѣлѣ, чтобы для составленія солиднаго капитала въ 300000 р. достаточно было такого ничтожнаго ежегоднаго взноса, — развѣ растянуть это составленіе на цѣлое столѣтіе. Покрайней мѣрѣ въ самой запискѣ есть намекъ на увеличеніе этого взноса. Четвертая часть проектируемаго запискою ежегоднаго двухтысячнаго вклада, выведеннаго по статистическимъ даннымъ приходоу Бирюченскаго училищнаго округа, должна состояться изъ денежныхъ остатковъ отъ смѣтныхъ назначеній по содержанию училища и пожертвованій отъ лицъ, сочувствующихъ доброму дѣлу. Но вѣдь училищныя денежные остатки взнесены плательщиками, и облегчили бы взносы ихъ въ слѣдующемъ году, поступивши въ смѣту этого года. Разчитывать на пожертвованія добрыхъ людей доброму дѣлу, отдаленному отъ нихъ на цѣлое полу столѣтіе, трудно. Въ послѣдніе годы при училищахъ духовныхъ не мало было совершено подобныхъ добрыхъ дѣлъ; — но о пожертвованіяхъ не слышно. При томъ сложность и разнообразіе предметовъ обложенія брака, крестинъ и погребеній, предлагаемыхъ запискою, и оплачиваемыхъ по приходкамъ не одинаково, не могутъ обеспечивать какъ правильности налога, такъ и вѣрности взносовыхъ поступленій. Если при такомъ простомъ и опредѣленномъ предметѣ обложенія, какъ приходская единица муж. п., какъ это принято издавна въ нашей Епархіи, оказалась такая несообразность, (это случайно выяснилось на Епарх. сѣздѣ 94 г.) что въ теченіе немалаго времени на Епарх. женское училище Благочинныя Епархіи представляли взносы нѣкоторые по 2 к. съ приход-

ской души; другіе по $1\frac{3}{4}$, иные по $1\frac{1}{2}$ и даже по 1, и не было упорядоченія этихъ разнообразныхъ взносовъ, и тѣмъ болѣе взысканія недоимокъ; то при учетѣ взносовъ, по числу браковъ, крестинъ и пр. трудно избѣжать запутанности.

Двухтысячные ежегодные вклады, составляемые изъ вышеозначенныхъ взносовъ, по проекту записки, при 4⁰/₀ доходѣ, въ теченіи 50 лѣтъ, дадутъ неприкосновенный училищный капиталъ въ 300 тысячъ р., проценты котораго и будутъ тогда служить средствами для содержанія училища. Установить этотъ налогъ для себя и своихъ преемниковъ до 3 и 4 рода не трудно, хотя слѣдить за выполненіемъ предложеній проекта можемъ только до конца своего времени, ручаться же за неподвижность 4⁰/₀ дохода не только на 50 л. и на 5 болѣе чѣмъ смѣло. Проценты въ послѣднее время стали очень измѣнчивы. Еще немного назадъ государственныя денежныя бумаги, или гарантированныя Правительствомъ давали 5, 6 и 7 даже процентовъ, а теперь обращаются въ 4⁰/₀, кромѣ подоходнаго налога. И кто поручится за то, что пониженіе процентовъ остановилось, и не дойдетъ до 3 даже до 2⁰/₀ въ скоромъ времени, какъ это и практикуется въ нѣкоторыхъ богатыхъ государствахъ Западной Европы. При такой нежелательной, но весьма возможной оказіи, періодъ взносовъ на неприкосновенный капиталъ долженъ продлиться гораздо далѣе 50 л., до 75, или даже до 100, когда положеніе духовенства можетъ значительно, противъ настоящаго, улучшиться, въ виду благихъ начинаній Правительственныхъ по предмету обезпеченія духовенства, а также и условія существованія духовно-учебныхъ заведеній могутъ принять другой видъ.

Составленіе спеціальныхъ училищныхъ капиталовъ для независимаго, посредствомъ содержанія, положенія духовныхъ училищъ едвали подходятъ къ духу нынѣ дѣйствующаго

училищнаго устава, по которому училище поставляется въ неразрывную связь съ окружающимъ духовенствомъ. По § 2 этого устава духовныя училища содержатся на средства (не сказано: изысканныя) изыскиваемая духовенствомъ Епархіи, по § 3 Училища ввѣрются ближайшему попеченію мѣстнаго духовенства. Поэтому духовенство училищнаго округа имѣетъ попеченіе о своемъ училищѣ. По распоряженію Епархіальной Власти оно изъ своей среды избираетъ довѣренныхъ лицъ для училищныхъ сѣздовъ. На сѣздахъ депутаты лицемъ къ лицу ознакомляются съ положеніемъ училища, разсматриваютъ отчеты и смѣты по содержанію училища, принимаютъ заявленія уч. Правленія о вуждахъ училища, сами возбуждаютъ вопросы, вносящіеся къ улучшенію положенія училища и под. Словомъ отношеніе духовенства къ своему училищу со всеѣмъ не такое, какое было до введенія новаго училищнаго устава и какимъ оно опять можетъ быть при положеніи училища въ матеріальномъ отношеніи независимомъ отъ окружающаго духовенства.

Св — ова.

Пятидесятилѣтній юбилей Протоіерея Воскресенскаго собора, г. Новохоперска Никанора Андреевича Патрицкаго.

25 минуваго Августа исполнилось 50 лѣтъ служенія въ священномъ санѣ Протоіерея Новохоперскаго Воскресенскаго собора Никанора Андреевича Патрицкаго.

Протоіерей Никаноръ Андреевичъ Патрицкій, по окончаніи курса въ Воронежской Дух. Семинаріи, съ званіемъ студента, состоялъ учителемъ Задонскаго Дух. училища; 25 Августа 1845 года опредѣленъ священникомъ къ Троицкой города Новохоперска церкви, при которой и состоялъ

священникомъ 43 года; въ 1888 году переведенъ къ Воскресенскому собору на должность Протоіерея. Въ теченіи 50 лѣтъ, кромѣ прямыхъ пастырскихъ обязанностей, о. Протоіерей несъ обязанности: законоучителя въ мѣстныхъ учебныхъ заведеніяхъ, благочиннаго уѣздныхъ церквей, а послѣднее время градскихъ, Предсѣдателя Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Имѣеть знаки отличія: бронзовый наперсный крестъ на Владимірской лентѣ, въ память войны 18⁵³/₅₆ годовъ; свѣтло-бронзовую медаль на Андреевской лентѣ, въ память той-же войны; ордена: Св. Анны 3-й ст.; Св. Анны 2-й ст.; наперсный крестъ отъ Свят. Синода выдаваемый.

По желанію юбиляра празднованіе было перенесено съ 25 Августа на воскресенье 27 Августа. Всенощное бдѣніе было совершено въ Троицкой церкви, по общему желанію прихожанъ и юбиляра; въ служеніи участвовали все градское духовенство и родственники о. Протоіерея: священникъ о. Іоаннъ Ротердамскій (Тамб. Епар.), священникъ о. Александръ Аполлосовъ и діаконъ Іоаннъ Яровой (Новочерк. епархіи).

26 Августа, въ 5 часовъ вечера, храмъ былъ уже переполненъ: всѣ желали возвести сугубое моленіе за достоуважаемаго о. Протоіерея. Красный звонъ возвѣстилъ о прибытіи юбиляра; все духовенство вышло на встрѣчу со крестомъ, послышалось стройное пѣніе хора пѣвчихъ «Достойно есть». Взоры всѣхъ были обращены на своего уважаемаго пастыря, на глазахъ многихъ были видны слезы умиленія.

Торжественно и празднественно было совершено всенощное бдѣніе.

По окончаніи Богослуженія, къ солеѣ подошли попечи-

съ изображеніемъ на ней Св. Троицы, Св. Александра Невскаго и праздника Покрова Божіей Матери; приходскій священникъ о. Вс. Дикаревъ произнесъ рѣчь:

Достоуважаемый о. Протоіерей!

Прошло ровно пятьдесятъ лѣтъ съ того времени, какъ ты въ первый разъ вступилъ въ этотъ храмъ служителемъ алтара Господня, и, въ теченіе всего этого времени былъ истиннымъ настыремъ и добрымъ отцемъ своихъ духовныхъ дѣтей; за что и пользовался отъ нихъ особенною любовью и уваженіемъ. Не было того семейнаго горя или счастья, которымъ бы не подѣлились съ тобою твои насомые. Да и съ кѣмъ же имъ было дѣлиться, какъ не съ тобою? Они всѣ выросли на твоихъ глазахъ. Ты почти всѣхъ ихъ еще въ младенчествѣ возродилъ духовнымъ рожденіемъ въ таинствѣ крещенія; въ отрочествѣ и юношествѣ, мало того, что былъ ихъ духовнымъ отцемъ, ты еще какъ наставникъ, преподавалъ имъ въ учебномъ заведеніи Законъ Божій и правила христіанской жизни. Потомъ когда они пришли въ совершенный возрастъ, сочеталъ ихъ бракомъ. Такимъ образомъ они настолько сроднились съ тобою, что для нихъ ты былъ болѣе, чѣмъ плотской отецъ. И свою любовь къ тебѣ они, какъ любящія дѣти выражали не только на словахъ, но и на дѣлѣ: такъ во время еще твоего служенія при семъ храмѣ, поднесли тебѣ наперсный крестъ съ украшеніями. Наконецъ ты и самъ убѣдился въ искренности ихъ любви при разставаніи съ тобою, когда они отъ мала до велика такъ всѣ плавали о тебѣ, какъ могутъ только плакать искренно любящія дѣти отца. И вотъ не смотря на то, что прошло болѣе шести лѣтъ, какъ ты оставилъ сей храмъ и приходъ, любовь ихъ къ тебѣ еще и до сихъ поръ не угасла, и мнѣ какъ твоему преемнику, очень часто приходится слышать отъ нихъ это. Въ нынѣш-

ній же знаменательный день твоего настырскаго пятидесяти-лѣтняго служенія церкви Христовой ови, горя къ тебѣ прежнею любовью, не могли остаться безучастными зрителями этого торжества, чтобы хотя чѣмъ нибудь не высказать своей любви. Они подносятъ тебѣ на память икону сооруженную въ честь твоего Ангела и тѣхъ праздниковъ, во имя которыхъ освященъ сей храмъ. Прими же достоуважаемый о. Протоіерей отъ бывшихъ твоихъ духовныхъ чадъ это хотя малое приношеніе, но отъ всей души и чистаго сердца тебѣ даруемое и не оставь ихъ своими молитвами предъ престоломъ Всевышняго .

О. Протоіерей принявъ икону, выразивъ благодарность своему преемнику—о. Всеволоду и прихожанамъ, и между прочимъ сказалъ: если и благоугодно было Начальству дать мнѣ иную паству, но я всегда сохраняю о Васъ добрую память и не забуду Васъ въ молитвахъ своихъ.

На слѣдующей день была совершена литургія въ Воскресенскомъ соборѣ. Около 9 часовъ начался благовѣсть.

При входѣ въ храмъ о. Протоіерей встрѣченъ былъ духовенствомъ со крестомъ. Священникъ о. Митрофанъ Часовниковъ отъ всего духовенства выразилъ отцу Протоіерею задушевное привѣтствіе.

Послѣ литургіи, предъ началомъ благодарственнаго молебна священникомъ Іоанномъ Родіоновымъ была сказана рѣчь.

Досточтимѣйшій вашъ о. Протоіерей!

Исполнилось 50 лѣтъ Вашего въ священномъ санѣ служенія Богу, Святой церкви и престолу Русскаго Отечества. И мы видимъ, что Вы 50 лѣтъ, какъ одинъ день, простояли на божественной стражѣ храмовъ града сего, непрестанно нставляя вѣрныхъ чадъ своихъ настырскими вразумленіями и

поученіями слова истины и благоговѣйнымъ совершеніемъ богослуженій.

Среди разнообразныхъ и многотрудныхъ прямыхъ приходскихъ пастырскихъ обязанностей, Вы, благодаря своей неустанной энергіи, въ теченіи полувѣка являлись руководителемъ своихъ духовныхъ чадъ на ихъ школьной скамьѣ, съ ихъ равняго дѣтскаго возраста, преподавая уроки закона Божія въ ихъ учебныхъ заведеніяхъ. Но одного законоучительства въ дѣлѣ народнаго просвѣщенія оказалось мало для Вашей энергіи. Высокое довѣріе Покойнаго Государя Императора возлагаетъ на православное духовенство усиленную заботу — ввести духъ и животворное ученіе православной церкви въ народную школу. Раздался съ высоты трона голосъ, призывающій пастырей раздѣлить трудъ, принять участіе въ дѣлѣ народнаго образованія. И Вы, не смотря на свои уже преклонныя лѣта, стали въ первомъ ряду дѣятелей этого призыва.

Такая многосторонняя, многоплодная и не уставная дѣятельность Ваша говорить, разумѣется, очень много о прекрасныхъ качествахъ души Вашей; но имѣя въ виду извѣстную всѣмъ намъ Вашу чуткую скромность, не смѣю много говорить о нихъ. Скажу только, что всегда и вездѣ Вы вносили миръ и любовь; эти добрыя свойства Вашей души извѣстны были далеко за предѣлами града сего, когда подъ Вашимъ руководствомъ и надзоромъ десятки лѣтъ, было духовенство то одной, то другой части нашего уѣзда. Мы же сослуживцы Ваши видимъ, что Вы своею искренностью и участливостью своего простого и добраго сердца возмogli о Господѣ сдѣлать бремя своихъ обязанностей для себя легкими, и для паствы Вашей, духовныхъ чадъ Вашихъ, благими и душеспасительными.

Ваша дѣятельность, Ваши труды были оцѣнены Высшимъ духовнымъ Начальствомъ, и не разъ Вы были удостоены по заслугамъ Вашимъ Монаршей Милости, хотя сами Вы и никогда не искали ни славы, ни почестей. Кто изъ насъ Вашихъ сослуживцевъ, не слышалъ отъ Васъ: «Вамъ, братіе, расти, мнѣ же малиться». По скромности своей даже и самое празднованіе этого дня Вы всячески старались отклонить, и только Ваша мысль, что празднованіе это можетъ послужить назиданіемъ для насъ, Вашихъ меньшихъ братій по священству, только, повторяю, эта одна мысль и могла склонить Васъ раздѣлить съ нами всеобщую нашу радость — почтить этотъ Великій въ жизни Вашей день.

Примите же отъ насъ, добрый нашъ о. Протоіерей, искреннее пожеланіе Вамъ еще многихъ лѣтъ и благоденствія. И будемъ мы сейчасъ въ общей молитвѣ просить Всевышняго, да продлитъ Онъ дни Вашей жизни и еще на многія лѣта для назиданія насъ, младшихъ Вашихъ сослуживцевъ, и для духовнаго утѣшенія и радости чадъ Вашихъ духовныхъ — всѣхъ гражданъ нашего Богоспасаемаго града.

Послѣ благодарственнаго молебна отъ духовенства градскихъ церквей, въ знакъ глубокаго уваженія и преданности, былъ поднесенъ о. Протоіерею служебникъ въ голубомъ плюшевомъ переплетѣ, отдѣланный серебромъ. Въ это же время депутатія отъ прихожанъ Воскресенскаго и Крестовоздвиженскаго Соборовъ поднесли иконы: отъ Воскресенскаго собора — изящный складень съ тремя иконами, въ серебрянно-вызлащенныхъ ризахъ, — въ срединѣ — Св. Апостоль Никаноръ, а по бокамъ Св. Митрофаній и Тихонъ; отъ Крестовоздвиженскаго собора икона Иверской Божіей Матери, въ серебрянно-вызлащенной ризѣ съ украшеніями эмали. При этомъ попечитель Воскресенскаго собора врачъ Новохоперской Земской больницы

Н. Н. Русановъ обратился къ отцу Протоіерю съ слѣдующими словами:

Достойнѣйшій Юбіляръ,
Многоуважаемый о Протоіерей!

Не намъ, прихожанамъ Вашимъ приличествуетъ оцѣнивать Вашу полувѣковую дѣятельность. Мы можемъ только указать плоды этой дѣятельности — они предъ нами.

Въ теченіи 50 лѣтъ служенія Вашего церкви и трудовъ духовнаго пастыря Вы многихъ встрѣтили входящихъ въ жизнь на порогѣ ея; многихъ и проводили отшедшихъ въ жизнь вѣчную; многіе выросли на глазахъ Вашихъ, выросли и свое потомство, которое такъ же пользуется Вашими пастырскими заботами. И теперь Вы видите, какъ въ этомъ храмѣ собрались отъ мала до велика почтить Васъ; въ храмѣ, куда человекъ приноситъ благодарственные молитвословія въ радости и скорбныхъ мольбы въ горѣ и печали; въ храмѣ, куда притекаютъ все съ чистыми сердцами и помыслами; гдѣ Вы предстоите въ теченіи 50 лѣтъ предъ Престоломъ Всевышняго о всѣхъ и за вся, въ этомъ храмѣ, повторяю, Вы видите представителей всѣхъ возрастовъ и поколѣній, собравшихся привѣтствовать своего духовнаго пастыря. Это наилучшая награда Ваша за все Ваши труды! Примите многоуважаемый Пастырь, эту святую икону, какъ знакъ уваженія и любви Вашихъ прихожанъ.

Мы молимъ Господа Вседержителя, да сохранитъ Васъ на пути Вашемъ! Пусть сверстники Ваши здѣсь предстоящіе, переживавшіе съ Вами въ теченіе многихъ лѣтъ и горе и радость, ощутятъ сугубое удовольствіе и удовлетвореніе, видя чествованіе Ваше; молодое же поколѣніе здѣсь присутствующее, пусть научится цѣнить труды и служеніе и почитать

старшихъ. Дай Богъ этому поколѣвію достойнѣе и лучше насъ отпраздновать Вашъ вторичный 50 лѣтній юбилей.

Строитель и попечитель Крестовоздвиженскаго Собора, *ветхій дѣньми старецъ*, почетный гражданинъ А. И. Бѣликовъ, поднося дорогую икону Иверской Божіей Матери, со оруженную на свои собственные средства, старческимъ дрожащимъ голосомъ произнесъ:

Многоуважаемый о. Протоіерей!

50 лѣтнее служеніе Ваше въ священническомъ санѣ на благо церкви и на пользу намъ, прихожанамъ, доставило мнѣ утѣшеніе выразить чувства расположенія моего. Поздравляю Васъ съ знаменательномъ днемъ симъ и приношу въ даръ образъ; молю Бога, да продлитъ жизнь Вашу еще на многіе годы!

Здѣсь же въ храмѣ привѣтствовали о. Протоіерея представители отъ всѣхъ мѣстныхъ учебныхъ заведеній; на всѣ привѣтствія о. Протоіерей давалъ свои любезные отвѣты. Преисполненные глубокаго уваженія и любви всѣ присутствующіе въ храмѣ слѣдили за каждымъ словомъ своего пастыря юбиляра.

При красномъ звонѣ о. Протоіерей отбылъ въ свой домъ, гдѣ былъ встрѣченъ племянницей своей, держащей на рукахъ икону Божіей Матери и своими глубокопреданными духовными чадами преподносящими ему хлѣбъ-соль.

Послѣ непродолжительнаго отдыха граждане города просили пожаловать о. Протоіерея на предложенный отъ всего города, въ ихъ собраніи, обѣдъ; о. Протоіерей встрѣченъ былъ представителями города съ хлѣбомъ-солью. Во время обѣда, съ разрѣшенія о. Протоіерея, были прочитаны, полученные въ этотъ знаменательный для о. Протоіерея день, телеграммы отъ его родныхъ и знакомыхъ. Между прочими

были привѣтствія: отъ г. директора народныхъ училищъ В. И. Чеботарева; отъ товарища прокурора Воронежскаго Окружнаго Суда М. А. Петрова; воинскаго Начальника г. Баку Дѣдова; изъ Сѣдлеца отъ г. Исправника Герць-Дудинскаго и другихъ. За обѣдомъ было высказано много задушевныхъ пожеланій уважаемому юбиляру.

Поразительно было то единодушіе, съ которымъ отнеслись всѣ граждане города ко дню празднованіи юбилея о. Протоіерея Никанора Андреевича Патрицкаго.

Празднованіе это, какъ небывалое событіе въ исторіи Новохоперска, надолго останется въ памяти гражданъ города.

Священникъ *Іоаннъ Родіоновъ*.

Пятидесятилѣтній юбилей Благочиннаго, священника села Шишовки Бобровскаго уѣзда, Георгія Андреевича Соколова.

Съ дозволенія и благословенія нашего любвеобильнѣйшаго Владыки, Преосвященнѣйшаго Анастасія, мы скромно, но задушевно отпраздновали 11 сего Декабря пятидесятилѣтній юбилей нашего уважаемаго о. Благочиннаго. Въ этотъ день исполнилось ровно полвѣка, какъ началъ онъ свое служеніе въ священномъ санѣ іерея Православной Церкви и Отечеству.

Еще задолго до этого дня было испрошено у начальства дозволеніе поднести о. Георгію въ день исполнившагося его юбилея наперсный крестъ отъ духовенства его благочинія.

Вечеромъ 10 Декабря торжественно было совершено все-ночное бдѣніе, а въ девять часовъ слѣдующаго дня началось служеніе Божественной литургіи при участіи, кромѣ почтеннаго Юбилера, еще семи священниковъ. Храмъ былъ переполненъ молящимися. Были даже и нѣкоторые изъ мѣстныхъ раскольниковъ, пришедшіе въ храмъ, заинтересованные торже-

ствомъ событія этого дня. На литургіи діакономъ с. Березовки Геннадіемъ Павлиновымъ произнесено было поученіе. Въ поученіи этомъ проповѣдникъ объяснилъ слушателямъ значеніе настоящаго торжества.

Послѣ литургіи юбиляромъ въ сослуженіи двадцати двухъ священниковъ было совершено мелкое пѣніе, передъ началомъ котораго Протоіереемъ г. Боброва о. Викторомъ Васильевымъ произнесена рѣчь; послѣ чего старшими изъ предстоящихъ сослуживцевъ уважаемаго юбиляра былъ поднесенъ ему на блюдѣ массивный и изящный наперсный крестъ съ почтительною просьбою благосклонно принять оный и возложить на себя. Съ искреннимъ и глубокимъ чувствомъ благодарности и умиленія, съ слезами на глазахъ юбиляръ принялъ крестъ, и затѣмъ совершилъ обычное начало молебна. Предъ многолѣтіемъ священникомъ села Новой Чиглы Владиміромъ Левашовымъ было сказано слѣдующее:

Ваше Высокоблагословеніе,
Досточтимый о. Благодѣтельный!

Позвольте и мнѣ, одному изъ юнѣйшихъ Вашихъ подчиненныхъ, въ этотъ день Вашего духовнаго торжества и радости сказать Вамъ нѣсколько словъ. Рѣчь моя будетъ кратка; я не буду говорить ни о пользѣ и значеніи для Церкви и общества Вашего служенія въ священномъ санѣ, ни о значеніи для подвѣдомаго Вамъ духовенства Вашихъ обязанностей, какъ благочиннаго, ибо, за недавностію своего служенія въ Вашемъ благочиніи и не зная Васъ, я боюсь умалить достоинство перваго, и дѣйствительность пользы и значенія Вашихъ благочинническихъ обязанностей.

Я же въ данномъ случаѣ останавливаю свое вниманіе совершенно на иномъ.

Я вижу предъ собою мужа, украшенную сѣдиною, цѣлыхъ

50 лѣтъ потрудившагося на пользу Церкви, общества и Государства... Стало быть, думаю, сей мужъ заслужилъ благословеніе Божіе, если Господь избралъ его предметомъ особенныхъ своихъ промыслительныхъ дѣйствій. Ибо кто станетъ спорить противъ того, что въ долготѣи подливно благословеніе Божіе, и что Господь, удостаивая людей долготѣія, этимъ самымъ ведетъ ихъ къ царству небесному, давая имъ возможность теченіемъ долгой жизни убѣдиться въ томъ, что все въ грѣшномъ мірѣ,—суета суетъ, и глубоко и искренно проникнуться Апостольскимъ желаніемъ разрѣшиться и со Христомъ быти.

И я увѣренъ, что и Вамъ въ теченіи Вашей долгой и, безъ сомнѣнія, многотрудной жизни не разъ пришлось убѣдиться, что здѣсь, на землѣ, ничто не стоитъ, все мимоидетъ, что всѣмъ умомъ и сердцемъ нужно прилѣпляться только къ Господу Богу. Ибо сколько разъ Вамъ приходилось провожать въ могилу знакомыхъ и близкихъ Вамъ лицъ?! Сколько разъ пришлось Вамъ оплакать кончину самыхъ дорогихъ, самыхъ любозныхъ Вашему сердцу родныхъ!?. Всѣ они когда то жили, думали, страдали—и нѣтъ никого: всѣ покинули землю, всѣ теперь—пепелъ и прахъ... Видѣли Вы, здѣсь богатство не стоитъ, слава не вѣчна, все не постоянно, какъ дымъ; все обманчиво, какъ призракъ....

И вотъ, думаю, Вы теперь не только вѣрою ходите, но и вѣдѣніемъ, что конечная цѣль нашего бытія не здѣсь, а на небѣ; что не имамы здѣ пребывающаго града, но грядущаго взыскуемъ.

Это-ли не счастье!.. Это-ли не благословеніе Божіе!..

Скажите, можетъ-ли теперь и большое несчастье Васъ огорчить, и возмутить Вашу душу какое оскорбленіе. Нѣтъ и нѣтъ: Вы глубоко убѣждены, что все это «суета суетствій и болѣзнь для души»... Да, Милосердый Владыка, удостаивая

людей долготѣтя, вѣячаетъ ихъ простою, но глубокой мудростью.... Ибо не въ томъ-ли и должна заключаться наша мудрость земная, чтобы проникнуться искреннимъ сознаниемъ, что здѣсь, на землѣ,—мы странники и пришельцы, и всецѣло устремлять свой умъ и сердце къ Горнему Иерусалиму.

И такъ, послѣ всего сказаннаго мнѣ теперъ болѣе чѣмъ когда либо приходятъ на память слова: «Предъ лицомъ сѣдаго востани, и почти лице старчо» (Левит. 19, 32). Предъ сѣдинами, украшающими Вашу главу, я стою въ глубокомъ и искреннемъ почтеніи и въ лицѣ Вашемъ съ благоговѣніемъ созерцаю мужа, на которомъ явно почіеть благословеніе Божіе.

Въ домѣ о. Георгій былъ встрѣченъ Протоіеремъ Васильевымъ въ епитрахили и со крестомъ. Діаконъ с. Новой Чиглы Іоаннъ Смирновъ сказалъ ектенію и многолѣтіе; послѣ чего началась поздравленія, о. Георгіи съ исполнившимся пятидесятилѣтнимъ юбилеемъ. Прочитаны привѣтствія и телеграммы отъ лицъ, не имѣвшихъ возможности лично поздравить юбиляра. Одно изъ этихъ привѣтствій помѣщается ниже. Вслѣдъ за этимъ чтеніемъ представителями отъ прихожанъ о. Георгіи была поднесена ему икона Св. Николая и русская «хлѣбъ-соль». Особенное вниманіе присутствующихъ обратило на себя и произвело самое впечатлѣніе привѣтствіе, сказанное юбиляру его близкимъ родственникомъ, священникомъ Михаиломъ Тарунтаевымъ. при поднесеніи отъ своего семейства иконы. Жаль, что нѣтъ подъ руками оригинала этой весьма краткой, но замѣчательно сильной и теплой по чувству, рѣчи уважаемаго о. Тарунтаева.

Въ заключеніе всего о. Георгіемъ, юбиляромъ нашимъ, была предложена гостямъ трапеза.

Такъ закончилось наше мѣстное юбилейное торжество.

Священникъ В. Л.

Торжество въ Казинкѣ (Валуйскаго уѣзда).

И намъ, въ глуши живущимъ Казинчанамъ, привелось видѣть благолѣпное освященіе вновь построеннаго храма во имя Казанской иконы Божіей Матери. Церковь наименована въ память сгорѣвшей въ 1889 году, когда послѣ пожара, съ разрѣшенія Преосвященнаго, въ мѣстномъ земскомъ училищѣ устроенъ молитвенный домъ, гдѣ совершалась служба вечерни, утрени и часовъ до 1895 г. Въ 1891 году съ разрѣшенія Преосвященнаго Анастасіи Казинчане приступили къ постройкѣ деревяннаго храма по плану Воронежскаго гражданскаго инженеръ-архитектора И. Н. Аванасьева. Работы по постройкѣ исполнялъ мѣщанинъ г. С.-Оскола П. С. за 4650 руб. изъ общественнаго матеріала. Церковь построена въ формѣ креста: въ длину имѣетъ 40 арш., ширину 20 арш.; высота колокольни съ крестомъ 48 арш. Архитектура изящная, стиль тонкій, легкій. Окрашена снаружи и внутри въ сиреневый цвѣтъ, съ большимъ свѣтомъ, просторная, такъ что свободно можетъ вмѣстить до 1000 человѣкъ. Лучшее, самое изящное украшеніе нашей церкви—иконостасъ, весь исполненный въ иконостасномъ заведеніи Воронежскаго купца М. Н. Цыбина. Невеликъ по размѣру 11×6 арш., онъ производитъ на зрителя пріятно-мягкое впечатлѣніе; обращенъ онъ карминомъ въ темно-вишневый цвѣтъ съ множествомъ рѣзныхъ колоннъ и карнизовъ, исполненныхъ по послѣднимъ образцамъ. Живопись на иконостасѣ, по отзывамъ авторитетныхъ специалистовъ, правильная, всѣ сюжеты строго выполнены съ извѣстныхъ русскихъ оригиналовъ. Особого вниманія по живописи заслуживаютъ иконы: вверху надъ царскими вратами «Воскресенія Христа» и въ первомъ ярусѣ «Святителя Николая» и «Казанскія иконы Божіей Матери». Иконостасъ сдѣланъ въ три

друса, иконъ на немъ 25, стоимость его сравнительно недорого, 3600 рублей. Но Казинчани съ увѣренностію могутъ сказать, что лучшаго иконостаса въ округѣ нашего благочинія — нѣтъ. Какъ храмъ, такъ и иконостасъ строился на средства прихожанъ и частію на пожертвованіе, стоимость всего до 18000 рублей.

Постройка церкви и иконостаса еще была окончена въ Августѣ нынѣшняго года, въ Октябрьѣ она была освидѣтельствована строительной комиссіей и наконецъ въ первыхъ числахъ Ноября разрѣшено освятить храмъ. Когда же стало извѣстнымъ, что днемъ освященія будетъ 11 Ноября, во всемъ приходѣ поднялась суетливая подготовка, начиная отъ необходимыхъ предметовъ для храма, причта и кончая предметами къ столу. Центромъ всѣхъ заботъ и хлопотъ былъ домъ уважаемаго батюшки о. Петра Богатырева и большая часть этихъ заботъ вынала на долю уважаемой прихожанами матушки Ю. В. Благодаря ея усердной заботливости и неустанной дѣятельности на пользу святаго храма, мы имѣемъ въ церкви: прекрасныя атласныя одежды на престолѣ, изящныя покрывала на аналояхъ, украшенія на мѣстныхъ иконахъ и много другихъ мелкихъ принадлежностей.

Между тѣмъ долго жданный день 11 Ноября наступалъ. Еще наканувѣ богомольцы толпами прибывали изъ окрестныхъ селъ и хуторовъ, пѣшкомъ, не взирая на суровую ноябрьскую погоду. Въ холодъ и слякоть не легко совершать таковой путь, но замѣтно было ихъ усердное желаніе и религиозное любопытство, побывать на такомъ великомъ и рѣдкомъ торжествѣ. Какъ раньше и было объявлено, всеобщая служилась съ 6 часовъ вечера, службу совершалъ мѣстный благочинный свящ. о. Тихонъ Путилинъ соборне въ сослуженіи шести священниковъ и двухъ диаконовъ. Само

богослуженія, какое простому народу очень, очень рѣдко приходится видѣть. Хоръ пѣвчихъ, организованный о. Петромъ изъ мѣстныхъ учениковъ земской школы и взрослыхъ прихожанъ, на этотъ разъ пѣлъ особенно стройно и мелодично, что достиглось усиленными сиѣвками на предшествующей недѣлѣ. Самое освященіе храма мнѣ довелось видѣть въ первый разъ.

Утромъ въ новомъ храмѣ прежде всего было совершено освященіе воды. По окончаніи чина освященія священнослужители перенесли столъ со священными принадлежностями со средины храма къ алтарю. Прежде совершено было освященіе алтаря, потомъ со св. мощами священнослужители обошли храмъ и когда подошли къ западнымъ дверямъ, двери эти были притворены, на паперти остались священнослужители и народъ, а внутри, за дверми — пѣвчіе. Наконецъ послѣ возгласа начальствующаго: «Господь силъ той есть Царь славы!» двери были отворены и процессія вошла въ храмъ и алтарь. Когда въ алтарѣ все было готово, началась служба часовъ и далѣе литургія. Соборная служба литургіи совершалась очень торжественно. Полное освѣщеніе храма, дорогое облаченіе священнослужителей, тысячи молящихся, которыхъ не могъ вмѣстить и нашъ просторный храмъ, все это вмѣстѣ производило на присутствующихъ глубокое впечатлѣніе, въ полномъ смыслѣ этихъ словъ. А въ массѣ молящихся привычный наблюдатель замѣтилъ бы особенно жизнерадостныя выраженія въ лицахъ, это были Казинчане, прихожане и строители сего св. храма. Печаль валоженная на насъ Всемогущимъ Господомъ, шесть лѣтъ назадъ, когда пламенемъ огня мы лишились еще новаго храма, эта печаль, сокрушившая въ голодные годы сердца многихъ, когда и усердные ревнители теряли надежду на скорое осуществленіе ихъ думъ, построить новый храмъ — эта печаль смѣнилась радостью и чувствомъ благодарности.

Богу. Не одна, а тысяча рукъ осѣняли крестнымъ знаменемъ чело, въ то время какъ уста говорили: «Слава Тебѣ, Господи!»

Литургія окончилась, послѣ нея молебенъ со многогласіемъ. Изъ церкви гостей приглашали откушать трапезу, почетныхъ въ домъ священника, гдѣ былъ общественный столъ, а простой народъ прихожане приглашали въ свои дома. На торжествѣ изъ мѣстныхъ представителей присутствовали: г. земскій начальникъ, баронъ Р. Ю. Будбергъ, инспекторъ народныхъ училищъ Валуйскаго уѣзда Д. А. Трофимовъ, землевладѣльцы и много другихъ почетныхъ лицъ.

Въ заключеніе считаю священнымъ долгомъ отъ лица всѣхъ прихожанъ выразить глубокую благодарность людямъ съ усердіемъ потрудившимся для нашего святаго храма.

Прихожанинъ.

Матеріалы для исторіи Воронежской епархіи ¹⁾.

Резолюціи Арсенія II, Епископа Воронежскаго и Черкаскаго (1800—1810 г.г.).

Выписано изъ журналовъ Воронежской Духовной Консисторіи.

1809 года.

17 Декабря.

Докладъ Его Преосвященству отъ сей Консисторіи о произведенномъ въ присутствіи оной минувшаго Ноября 25 дня присутствующимъ Консисторіи Троицкимъ іереемъ Иларіономъ Лавровымъ при слушаніи дѣлъ шумъ и о прочемъ; поданный

¹⁾ Продолженіе см. № 24 Вор. Епарх. Вѣд., за 1895 г.

Его Преосвященству отъ означеннаго іерея Иларіона Лаврова противъ онаго доклада отвѣтъ и послѣдовавшую на ономъ отъ Его Преосвященства резолюцію: «Къ великому неудовольствію и сожалѣнію моему вижу и судить долженъ и самую Консисторію о безпорядкахъ и заутаяности, когда она другихъ должна судить. Докладъ поданъ мнѣ хотя отъ имени Консисторіи, но вмѣсто того только отъ двухъ присутствующихъ и Секретаря, а двое присутствующихъ на все то не дали согласія, что доказывается не подписаніемъ ими ни журнала, ни доклада; тоже самое и лично намъ подтверждали. Далѣе разсматривая нахожу самое начало дѣла не основаннымъ на законахъ: журналъ сдѣланъ несходно съ дѣломъ; ибо объясненія требовать было не нужно, а только объявить Благочинному, чтобы онъ по дѣламъ Лаврова не присутствовалъ, а о приписанныхъ въ четырехъ пунктахъ резонахъ сказать бы, чтобы при разсматриваніи тѣхъ дѣлъ напоминать о семъ, что слѣдуетъ къ разсужденію; давать самое дѣло въ руки отвѣтчику, а особливо чтобы онъ партикулярное дѣло разсматривалъ и писалъ за присутственнымъ столомъ въ виду Консисторіи въ то время, когда прочіе присутствующіе разсуждали объ общихъ дѣлахъ, въ которыхъ онъ долженъ былъ имъ помогать, и какъ онъ могъ подписывать въ журналѣ дѣла того дня? сіе ни съ чѣмъ не сходно. Таковое отступленіе отъ законнаго порядка и подало поводъ къ дурнымъ послѣдствіямъ. Ежели священникъ Иларіонъ говорилъ громко въ присутствіи, что однако остается на совѣсти присутствующихъ, за то онъ не похваленъ; но онъ можетъ взять на примѣчаніе себѣ то, что полмѣсяца онъ отклоненъ былъ отъ присутствія; а что онъ противостоялъ присутствующимъ, вида несходный съ законами ихъ поступокъ, въ томъ его самый законъ извинить. Впрочемъ чтобы поставить въ вину въ семъ случаѣ священнику Лаврову, я не нахожу: послѣ сего допустя его до при-

сутствія попрежнему, отъ имени моего сказать ему въ присутствіи, чтобы онъ впредь самое законное въ присутствіи предлагалъ благопристойно, учтиво, безъ озарта и врику; но и Консисторіи рекомендую предъ поступать осмотрительнѣе, неотступая отъ порядковъ законныхъ, и не уважая пустяки, болѣе стараться прилежнѣе исправлять дѣла должности безпристрастно, совѣстно, благоразумно. А паче Секретарю не только неспособствовать къ пустымъ бумагамъ, но всемѣрно стараться отклонять искусно все случаи къ раздорамъ. Наконецъ я совѣтую Консисторіи не дѣлать мнѣ напрасныхъ и лишнихъ затрудненій вздорными между собою бумагами, а держась правилъ честности и добросердечія поступать по законамъ Божіимъ и государственнымъ. Отцу Архимандриту Аванасію по сей части благодарю, что онъ своею признательностію и добродушнымъ поступкомъ при насъ загладилъ безпорядокъ. Приказали: Резолюцію Его Преосвященства Присутствующимъ отцамъ Архимандриту Аванасію, эконому іеромонаху Гавріилу и іерею Иларіону Лаврову, а равно и Секретарю Василию Постникову по надлежащему объявить, а затѣмъ какъ они, такъ и прочіе присутствующіе на основаніи вышеписанной резолюціи Его Преосвященства обязуются въ подобныхъ случаяхъ быть осторожнѣе, при слушаніи дѣлъ поступать скромнѣе, непроизводя между собою споровъ и шума, а паче заводить въ Консисторіи по личнымъ своимъ неудовольствіямъ другъ на друга дѣла; по заведенному съ прошеніи іерея Лаврова на Благочиннаго Протоіерея Печерскаго дѣлу, о неприсутствованіи ему Печерскому по дѣламъ до него Лаврова относящимся, на основаніи оной Его Преосвященства резолюціи, требованіе отъ Печерскаго объясненія оставить. Іерею же Иларіону Лаврову къ присутствованію дать стуло по прежнему; когда же докладывано будетъ по дѣламъ до благочиннаго Печерскаго и обстоятельствахъ къ

Троицкой церкви, тогда предварительно объявлять собранію; а затѣмъ дѣло шивъ порядочно, скрѣпить по листамъ и съ описью отдать въ архивъ.

15 Іюня.

Прошеніе Валуйскаго уѣзда слободы Вейделевки Смоленской церкви запрещеннаго священника Василія Черневецкаго о разрѣшеніи ему для пріисканія священническаго мѣста священнодѣйствія Резолюція Его Преосвященства: «Для избѣжанія соблазна, поелику дѣла выставлены важныя, въ той же слободѣ литургисать я сузу неблагопристойно, присемъ горшее можетъ выходить зло и неудовольствіе и злоба, или новыя доносы; то по словамъ Спасителя: «Аще гонять вы изъ града, бѣгите въ другой», и сему священнику нужно пріискать другое мѣсто, а для удобнѣйшаго пріисканія онаго, и какъ онъ уже немалое время находится въ запрещеніи, то разрѣшается ему священнодѣйствовать тамъ, гдѣ или принять его будутъ согласны, или пренятствія какого не выдетъ, но не въ слободѣ Вейделевкѣ, пока не рѣшится дѣло».

12 Іюля.

Докладывано: что многихъ селеній Бобровскаго уѣзда священноцерковнослужители присылаютъ исповѣдныя росписи не прямо въ Консисторію, а къ обучающимся въ Семинаріи дѣтямъ ихъ, которыя приносятъ ихъ въ Консисторіи или безъ отмѣтокъ, кто былъ и не былъ у исповѣди и св. причастія, или не по изданной формѣ разграфленные и отмѣчевные не самими священниками, или безъ показанія нѣкоторымъ прихожанамъ лѣтъ, что самое усмотрѣно въ недавно принесенныхъ въ Консисторію для подачи исповѣдныхъ росписяхъ Бобровскаго уѣзда сель: Старога Курлака и Садоваго тѣхъ селеній священническими дѣтьми, обучающимися въ Семинаріи, и отъ того происходитъ въ Консисторіи затрудненіе. Приказали: О подтвержденіи семинаристамъ, чтобы они въ

постороннія дѣла до нихъ не принадлежащія не входили, послать въ Семинарское Правленіе указъ.

16 Сентября.

Прошеніе Старобѣльскаго духовнаго училища надзирателя Протоіерея Іоанна Грекова о выдачѣ ему для испрошенія на содержаніе обучающихся въ ономъ училищѣ сиротъ отъ добротодателей подаянія впредь на четыре года книги съ тѣмъ, чтобы штатное число оныхъ сиротъ 19 человекъ содержать одними процентами, отдавая собранную сумму для приращенія въ Приказъ Общественнаго призрѣнія, и резолюцію Его Преосвященства: «Богъ благословитъ на доброе дѣло, книгу приготова подать намъ и смотря по успѣхамъ будемъ благодарны, какъ къ предирявшему намѣреніе, такъ и къ имѣющимъ оказать усердіе». Приказали: На основаніи резолюціи Его Преосвященства приготова за шнуромъ и печатью на ими Протоіерея Грекова книгу для записки добротодатнаго подаянія для содержанія сиротъ, взнестъ для подписанія Его Преосвященству и при томъ доложить, неблаговолено ли будетъ для того сиротскаго училища ему же выдать двѣ книги, чтобы въ одной изъ оныхъ веденъ былъ приходъ, и въ другой расходъ на законномъ и точно такомъ же основаніи, какъ при Семинаріи Его Преосвященства неокладной суммѣ заведено; ибо собираемая сумма употребляться должна на общую пользу и потому безъ отчета правительству не должна оставаться.

18 Октября.

Резолюцію Его Преосвященства, послѣдовавшую на внесенной къ Его Преосвященству выпискѣ изъ законовъ учиненной къ дѣлу о дозволеніи отставному унтеръ-офицеру Петру Колесникову, имѣющему отъ роду 52 года вступить въ третій бракъ, коею резолюціею предписано: «Законы сіи просителю объявить въ Консistoriи съ объясненіемъ ихъ, и

ежели послѣ сего онъ окажется непремѣнное желаніе жениться, то дозволить священнику обвѣнчать, но вмѣстѣ и предписать ему по симъ правиламъ съ оженвившимся поступить». Приказали: Какъ по объявленіи унтеръ-офицеру Колесникову выписанныхъ къ дѣлу законовъ непремѣнное желаніе онъ объявилъ жениться: то о повѣнчаніи его и валоженіи на него пятилѣтней эпитиміи дать священнику Струкову указъ.

Того же числа.

Прошеніе города Острогожска Покровской церкви іерея Алексѣя Устиновскаго о томъ, что прихожанинъ его, Коллежскій Секретарь Василій Бутковъ, будучи уже вдовымъ 9 лѣтъ и отъ роду 58 лѣтъ, проситъ его Устиновскаго повѣнчать его съ его Буткова малороссійскою крестьянскою дѣвкою Феодосією, имѣющею отъ роду 27 лѣтъ, и потому проситъ разрѣшенія, кто въ силу указа съ ея стороны долженъ присягу принять, отецъ ли ея, его будучи также крестьянинъ, или съ него же Буткова письменное какое обязательство взять, и учиненную выписку изъ законовъ. Приказали: Какъ имяннымъ Высочайшимъ 1724 г. Января 5 дня указомъ повелѣно прежде вѣнчанія брачныхъ приводить родителей къ присягѣ въ томъ, одинъ не дозволялъ сына женить, а другіе не дозволялъ замужь дочь даютъ, а также и господа съ рабами не такъ ли поступаютъ; для того г. Острогожска Покровской церкви священноцерковнослужителямъ указомъ предписать, буде означенный Секретарь Бутковъ и дѣвка Феодосья съ отцомъ ея подъ присягою дадутъ письменное при обыскѣ показаніе, что онъ Бутковъ эту дѣвку ко вступленію съ нимъ въ бракъ не принуждаетъ, повѣнчать его Буткова съ нею Феодосею по церковному чиноположенію, и о семъ доложить Его Преосвященству.

25 Октября.

Резолюція Его Преосвященства, послѣдовавшая на семъ дѣлѣ: «Поелику въ лѣтахъ между хотящими брачваться ве-

ликая разность, женихъ лѣтъ уже старыхъ, то я несогласенъ на сей бракъ. Приказали: Съ прописаніемъ резолюціи Его Преосвященства для объявленія оной Секретарю Буткову послать указъ къ священнику Устиновскому.

25 Ноября.

Резолюцію Его Преосвященства послѣдовавшую на дѣлѣ о произведеніи Коротоякского уѣзда села Плюхна Покровской церкви дьячка Луку Быльева Бирюченскаго уѣзда бывшаго города Верхососенска къ Архангельской церкви во діакона, коею предписано: «Ежели проситель обяжется особою подпискою малолѣтняго сироту отдать въ Семинарію и воспитать его отеческимъ образомъ безъ всякаго недостатку, доволѣ онъ получить мѣсто; а ежели что либо при воспитаніи выдетъ ненормальное и о томъ дойдетъ до правительства, то онъ долженъ лишиться сего мѣста, и получать другое по разсмотрѣнію правительства, въ такомъ случаѣ доконча дѣло производство представить. Что же касается до дома, какой остается у сироты, Консисторія должна войти въ аккуратное разсмотрѣніе, что съ нимъ должно дѣлать, т. е. положить его законнымъ порядкомъ въ цѣну, и по той цѣнѣ или кандидатъ долженъ взять его за себя, и деньги представить правительству для сохраненія въ пользу сироты, или какимъ другимъ образомъ обезпечить ту сумму, не полагая ее въ счетъ на содержаніе малаго, да притомъ и въ то войти нужно, одному-ли сему малому принадлежать долженъ домъ или и брату его должна быть часть въ ономъ, почему и производство о семъ не прежде представить, какъ когда о домѣ порядочное выйдетъ разсмотрѣніе». Приказали: На резолюціи Его Преосвященства: 1) отъ просителя отобрать показаніе; 2) о ученіи описи и оцѣнки дома и имѣнія, принадлежащаго сиротамъ при постороннихъ людяхъ и о присылкѣ

оной съ надлежащею оцѣнкою и съ мѣнѣемъ объ ономъ въ Консисторію, послать въ Бирюченское Духовное Правленіе указъ.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Пожертвованіе въ Семинарскую бібліотеку.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іустинъ Епископъ Рязанскій и Зарайскій, въ память своего воспитанія въ Воронежской Семинаріи, пожертвовалъ въ мѣстную фундаментальную бібліотеку 10 томовъ собственнаго сочиненія.

Томъ I. О Новомъ Завѣтѣ. О Евангеліяхъ. Солнце Правды—Христосъ Богъ нашъ. Кающійся грѣшникъ. Причастникъ Св. Таинъ. Зерцало Православнаго Исновѣданія. День святой жизни. Послѣднія минуты христіанна.

Томъ II Свѣтила церкви. Нравственное ученіе Св. отца нашего Исаака Сирина. Преподобный Нилъ подвижникъ Сорскій. Житіе и страданіе Св. мученика Іустина философа. Жизнь святителя Димитрія Ростовскаго. Жизнь и страданія Св. Мученика Θεодота Анкирскаго и св. 7 мучен. дѣвъ. Жизнь и страданія свящ.-мученика Климента Епископа Анкирскаго.

Томъ III. Божественное лицо и дѣло Господа нашего Иисуса Христа. Очерки основныхъ положеній христіанскаго правоученія.

Томъ IV. О Богѣ Творцѣ и промыслителѣ міра.

Томъ V. О Богѣ Спасителѣ міра. Смыслъ и значеніе Православно-христіанскаго ежедневнаго Богослуженія.

Томъ VI. О Богѣ Святителѣ, Судіи и Мздовоздавателѣ.

Томъ VII. Догматы по Стефану Яворскому.

Томъ VIII. Догматы по Стефану Яворскому.

Томъ IX. Мысли на каждый день года.

Томъ X. Святая Четыредесятница и Святая Пятидесятница. (Поученія).

Этотъ цѣнный вкладъ въ бібліотеку будетъ служить лучшимъ свидѣтельствомъ добрыхъ примѣрныхъ отношеній бывшаго питомца къ воспитавшему его заведенію.

Воронежская Община сестеръ милосердія.

Въ день третьей годовщины открытія въ Воронежѣ Николаевской общины сестеръ милосердія Общества Кр. Креста и по случаю удостоенія испытуемыхъ втораго выпуска, званіемъ сестеръ милосердія, 9 Января, въ 9 ч. утра, въ домово́й церкви общины почетнымъ членомъ, Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, совершена литургія и благодарственное молебствіе, въ присутствіи Г-на Воронежскаго Губернатора, въ званіи камергера Высочайшаго двора, В. З. Коленко, ея превосходительства, Попечительницы общины Н. А. Коленко и членовъ мѣстнаго отдѣла Общества Кр. Креста. Преосвященный Архипастыръ обратился къ сестрамъ съ назидательною рѣчью помѣщенной выше.

Преподаватель Харьковской духовной семинаріи К. Н. Сильченковъ, получившій образованіе: среднее—въ Воронежской дух. семинаріи и высшее—въ Московской академіи, утвержденъ на дняхъ Св. Синодомъ въ степени магистра богословія. На соисканіе этой степени имъ представлена и защищаема была на публичномъ диспутѣ въ Московской академіи книга «Прощальная бесѣда съ учениками Спасителя нашего» .

(В. Т.)

НЕКРОЛОГЪ.

(† Священникъ Іоаннь Чулковъ).

23 сего Ноября скончался священникъ сл. Рудаевки, Богучарскаго уѣзда, Богословской ц. о. Іоаннь Чулковъ на 35 году своей жизни. Покойный былъ сынъ священника сл. Медовой Богучарскаго уѣзда. Въ раннемъ дѣтствѣ онъ остался сиротою послѣ смерти отца, покинувшаго вдову и шестерыхъ малыхъ дѣтей. Съ самого рожденія покойный былъ слабымъ и хилымъ и ему еще въ дѣтствѣ предсказывали скорую смерть, но Господь судилъ иначе: ребенокъ выросъ, былъ опредѣленъ въ Павловское Духовное училище, окончилъ, съ помощью Божьей, тамъ курсъ и удостоенъ перевода въ Духовную Семинарію, а въ 1883 году получилъ аттестатъ объ окончаніи полнаго Семинарскаго курса. По выходѣ изъ семинаріи онъ поступилъ на должность учителя народной школы въ сл. Зайцевѣ, Богучарскаго уѣзда, и проходилъ эту должность въ продолженіи 2 лѣтъ. Въ 1885 году по прошенію онъ опредѣленъ былъ діакономъ въ слоб. Кантемирову Богуч. уѣзда, откуда въ 1886 году 14 Декабри былъ назначенъ священникомъ въ сл. Рудаевку, гдѣ и оставался до самой смерти. Священствовалъ покойный слѣдовательно около 10 лѣтъ. Причиной смерти его была чахотка, и съ роковою постепенностью разрушавшая его организмъ.

Всегда отличаясь бодростію духа, покойный до послѣднихъ дней своей жизни терпѣливо переносилъ свои физическія страданія—ни однимъ словомъ не выказавъ ронота на свою печальную судьбу. Тихо, безъ стонovahъ, безъ жалобъ, больной ожидалъ конца своимъ страданіямъ смерти. 19 Ноября онъ изъявилъ желаніе, чтобы надъ нимъ было совершено Таинство Олеосвященія, въ этотъ же день онъ еще разъ

исповѣдался и приобщился Святыхъ Таинъ; а чрезъ четыре дня 23 Ноября скончался въ 1 ч. дня на рукахъ своей убитой горемъ супруги, оставивъ ей двухъ малютокъ дѣвочекъ, изъ нихъ старшей только 2¹/₂ года. Отпѣваніе тѣла усопшаго происходило 26 Ноября въ воскресенье.

Проводить усопшаго батюшку и помолиться о упокоеніи его души, собрались не только бывшіе его прихожане, но и многіе изъ окрестныхъ приходоѡ, знавшіе и любившіе умершаго за его простое ласковое обращеніе со всѣми. Прихожане искренно оплакивали смерть своего добраго пастыря.

Въ концѣ Литургіи свящ. Ковалевскимъ было сказано прочувствованное слово. Отпѣваніе усопшаго совершено было пятью іереями и однимъ діакономъ, пѣли мѣстные пѣвчіе, надъ обученіемъ которыхъ, покойный трудился до послѣднихъ своихъ дней. Предъ пѣніемъ стихирь свящ. А. Мануйловъ, близко знавшій покойнаго, почтилъ память его надгробною рѣчью. Особенность іерейскаго погребенія, соборное, трогательное служеніе произвели глубокое впечатлѣніе на присутствовавшихъ, о чемъ говорили тишина многолюдной толпы и благоговѣйное вниманіе къ совершаемому чину погребенія.

Священникъ *Африканъ Мануйловъ.*

БИБЛІОГРАФІЯ.

Пѣснопѣнія Воскреснаго всеобщаго бдѣнія древнихъ напѣвоѡ, положенныхъ въ альтовомъ ключѣ на 3 голоса въ простѣйшей гармоніи Алѣксѣемъ Ставровскимъ, регентомъ Владимірскаго арх. хора. Вып. 1 и 2.

Среди массы духовно-музыкальныхъ сочиненій и переложеній съ древнихъ церковныхъ напѣвоѡ, появляющихся

самое недавнее время замѣчательный трудъ г. Ставровскаго подъ вышеприведеннымъ заглавіемъ. Трудъ г. Ставровскаго восполняетъ пробѣлъ въ духовно-музыкальной литературѣ при школьномъ изученіи древнихъ пѣснопѣній, а равно практическомъ церковномъ исполненіи этихъ мелодій, заключающихся въ нотныхъ книгахъ синодальнаго изданія. Древніе церковныя напѣвы въ этихъ книгахъ изложены одnogлосно, унисономъ.

Съ развитіемъ гармоническаго пѣнія въ церквахъ какъ городскихъ, такъ и сельскихъ народъ привыкъ слышать церковныя мелодіи въ хоровомъ исполненіи. Но по испорченности вкуса и ограниченнымъ свѣдѣніямъ въ области лучшихъ церковно музыкальныхъ сочиненій большинства руководителей частныхъ церковныхъ хоровъ, молящимся въ храмахъ приходится верѣдко слышать при богослуженіи излюбленныя регентами, красивыя по формѣ, шаблонныя піесы, лишеныя возвышеннаго церковнаго характера. Слыша постоянно подобныя музыкальныя произведенія, прихожане привыкаютъ къ нимъ и утрачиваютъ вкусъ и способность надлежащимъ образомъ цѣнить истинно величественныя, почти вовсе забытыя древнія мелодіи нашей православной церкви. Съ другой стороны не всегда и не вездѣ вполне правильно исполняются древніе напѣвы и членами церковнаго клира. Гласовыя мелодіи октоиха, ирмологія и обихода выиѣваются въ большей части городскихъ и сельскихъ церквей сокращенно, такъ называемымъ мѣстнымъ расиѣвомъ, представляющимъ искаженія мелодій нотныхъ церковныхъ книгъ съ многочисленными вариантами.

Въ трудѣ г. Ставровскаго руководители церковнаго пѣнія въ школахъ, псаломщики и любители неиспорченнаго древняго церковнаго пѣнія встрѣтятъ пѣснопѣнія воскресной вечерни и утрени, взятыя непосредственно изъ нотныхъ

церковныхъ книгъ и положенныхъ на 3 однородныхъ голоса, мужскихъ, женскихъ или дѣтскихъ.

Гармонизація пѣснопѣвій у г. Ставровскаго, доступная по своей простотѣ даже для малоопытнаго исполнителя, въ тоже время красива и ведется въ духѣ строгаго церковнаго стиля. Основная мелодія находится неизмѣнно въ верхнемъ голосѣ и отпечатана съ квадратною нотой. Авторъ въ предисловіи даетъ много весьма цѣнныхъ и полезныхъ указаній относительно способовъ гармоническаго исполненія пѣснопѣвій въ его сборникѣ.

Кромѣ того, трудъ г. Ставровскаго отличается полнотою. Въ избранномъ имъ воскресномъ всеобщемъ бдѣвіи находятся Господи возвахъ 8 гласовъ съ 4 стихирами и догматиками въ каждомъ гласѣ, кievскаго, сокращ. знаменнаго и большаго знам. расиѣвовъ, стихиры на стиховиѣ 8 гласовъ, Богъ Господь съ тронарjami и богородичными, антифоны и прокимны утренне 8 гл., евангельскія и хвалитныя стихиры 8 гласовъ, всякое дыханіе и Препоблагословенна еси, Богородице—8 гласовъ, каноны 8 гласовъ разныхъ расиѣвовъ, Святъ Господь Богъ 8 гл.

При многихъ пѣснопѣвіяхъ находятся мотивы для канонарха, обозначенныя нотами, что конечно, еще болѣе повышаетъ внутреннее содержаніе сборника и будетъ содѣйствовать исполненію церковныхъ пѣснопѣвій съ участіемъ канонарха, существующему лишь въ немногихъ обителяхъ.

Свищенникъ *Т. Донецкій.*

Объ изданіи противосектанскаго журнала «Миссіонерское Обозрѣніе».

Въ одно изъ Октябрьскихъ своихъ засѣданій Св. Синодъ обсуждалъ проектъ чиновника особыхъ порученій при Синодалѣ-

номъ Оберъ-Прокуроръ В. М. Скворцова о необходимости для возвышенія успѣховъ миссіонерскаго дѣла основать спеціаль- ный органъ миссіи. Призвавъ такой журналъ полезнымъ, Св. Синодъ разрѣшилъ изданіе его въ Кіевѣ, съ Января 1896 г. подъ названіемъ «Миссіонерское Обзорѣніе» утвердивъ В. М. Скворцова редакторомъ-издателемъ, а ст. Сов. Н. В. Перевер- зева бывшаго инспектора Кіевской Семинаріи, вторымъ редак- торомъ миссіонерскаго журнала.

Необходимость печатнаго органа противосектанской мис- сии авторитетно признава была еще въ 1891 г. на 2 все- російскомъ миссіонерскомъ съѣздѣ. Рационалистическія секты, существующія въ видѣ старыхъ толковъ духоборства, моло- канства, жидовства, то въ новыхъ формахъ штунды, пашко- вщины, а также мистическія: хлыстовство, скопчество и др. не только не ослабѣваютъ, но въ общемъ изъ года въ годъ крѣпнютъ въ своей организаціи и ухищреніяхъ противъ цер- кви, растутъ въ своей численности и тлетворномъ вліяніи на окружающее православное населеніе. Особенно это нужно сказать о штундо-баптизмѣ, успѣвшемъ проявиться за корот- кое время своего появленія въ 30 губерніяхъ; врагъ дѣйстви- тельно противъ роднаго православія хитро-и-силотвенною ратью. Между тѣмъ приходское духовенство, на которомъ лежитъ весь центръ тяжести и успѣха миссіонерскаго дѣла по охра- ненію православныхъ чадъ церкви отъ увлеченія лжеученіями и вразумленія заблудшихъ, а равно и миссіонеры дѣйстви- тельно разрозненно, въ одной епархіи часто не извѣстны ни ходъ дѣла, ни мѣры; ни способы борьбы, практикуемые въ другой. Хотя печатается по обличенію сектанства не мало въ послѣдніе годы, но весь матеріалъ печатный по сектанству и миссіи разбросанъ по разнымъ изданіямъ, такъ что услѣдить за нимъ не только приходскихъ пастырямъ, но и миссіоне- рамъ специалистамъ весьма трудно. За границею, не только католическія и протестанскія исповѣданія, но и всякая секта

примѣютъ свой органъ, у насъ въ этомъ отношеніи былъ видный пробѣлъ.

Всѣ эти пробѣлы въ дѣлѣ миссіи должны восполнить новый органъ противосектанской миссіи нашей церкви, на который мы и обращаемъ вниманіе пастырей. Напечатанная въ въ отдѣльномъ № 24 объявленій программа новаго органа всестороннее обвиняетъ Миссіонерское дѣло, такъ что новый журналъ надо надѣяться дать дѣятелямъ миссіи обильный матеріалъ для успѣшнаго выполненія лежащихъ на нихъ обязанностей въ великихъ отношеніяхъ церкви и отечества. Важнымъ подспорьемъ для духовенства является приложеніе катихизическихъ поученій и Миссіонерскіе листы.

Въ изданіи принимаютъ участіе профессора академіи, наставники Семинарій по кафедрѣ обличенія раскола, спеціалисты и миссіонерствующіе пастыри и миссіонеры.

Издателя опытность въ миссіонерскомъ дѣлѣ и сектовѣдѣніе редактора новаго журнала ручается за успѣхъ изданія. Цѣна назначена скромная.

Въ числѣ другихъ задачъ Миссіонерское Обозрѣніе будетъ всемѣрно охранять попираемый сектантами авторитетъ служителей Алтаря Господня.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ БИБЛІОТЕКА,

издаваемая Н. И. Тихомировымъ.

Москва, *Кузнецкій Мостъ*, книжный магазинъ.

Садоводство и огородничество.

Аверкіева Ек. Практическіе совѣты по огородничеству:

I. Краткія указанія о разбивкѣ сада и огорода.	р.	4 б.
II. Практическіе совѣты по огородничеству	»	5 »
III. Орудія и приспособленія для огородныхъ и садовыхъ работъ. 13 рисун.	»	5 »
IV. Царники. Съ 6 рисун.	»	5 »
V. Календарь работъ	»	4 »
VI. Картофель. Съ 5 рисун.	»	5 »
VII. Капуста кочанная, брюссельская, кольриби, брюква. Съ 15 рисун.	»	8 »
VIII. Цвѣтная капуста.	»	4 »
IX. Огурцы въ грунтѣ.	»	4 »
X. Горохъ и бобы. Съ рисун.	»	7 »
XI. Рѣпа. Съ 4 рисун.	»	4 »
XII. Морковь и рѣдька.	»	4 »
XIII. Свекла. Съ таблицей рисунковъ.	»	3 »
XIV. Рѣдись. Съ 5 рисун.	»	4 »
XV. Салатъ и шиняты. Съ 10 рисун.	»	5 »
XVI. Кукуруза. Съ 6 рисун.	»	6 »
XVII. Артишоки, томаты, подложаны и подсолнечники. Съ 11 рисун.	»	7 »
XVIII. Спаржа. Съ 3 рисун.	»	4 »
XIX. Петрушка, сельдерей, лукъ порей, укропъ, портулакъ и хрѣвъ. Съ 4 рисун.	»	5 »
XX. Лукъ рѣпчатый и чеснокъ. Съ 13 рисун.	»	6 »
XXI. Царниковые дыни, арбузы и огурцы. Тыквы въ грунтѣ. Съ 16 рисун.	»	15 »
XXII. Сѣмяноводство. Скрещиваніе сортовъ. Съ 39 рис.	»	15 »

XXIII. Земляная груша. Съ 3 рисун.	р. 5 к.
XXIV. Хмель. Съ 2 рисун.	» 5 »

Ея же. Практическіе совѣты по садоводству:

XXV. Ягодные кустарники: крыжовникъ, черная и красная смородина. Съ 4 рисун.	» 5 »
XXVI. Малина Съ 13 рисун.	» 20 »
XXVII. Клубника и мѣсячная земляника. Съ 19 рис.	» 20 »
XXVIII. Яблоня и груша. Съ 87 рисун.	» 60 »

Бьялевъ В. Садоводство и огородничество. Изд. 3-е.

Его же. Воздушное цвѣтоводство.

<i>Линдеманъ К. Э.</i> Профессоръ.—Насѣкомыя плодовыхъ деревьевъ и ягодныхъ кустовъ и мѣры истребленія ихъ. Изд. 2-е, значитель. дополн. Съ 23 рисун.	» 15 »
---	--------

Его же. О насѣкомыхъ, вредящихъ огороднымъ растеніямъ, и о мѣрахъ ихъ истребленія. Съ 30 рисун.

Его же. О фяллоксерѣ и другихъ главнѣйшихъ врагахъ винограда и о мѣрахъ истребленія ихъ. Съ 21 рис.

Нейманъ М. Общедоступное руководство къ разведенію хмеля. Изд 3-е. Съ 8 рисун.

Его же. Хмелеводство въ Россіи и за границей. Изд. 3-е.

Ростовцевъ П. Сушка овощей и зелени. Съ рис.

Его же. Смородина и способы ея разведенія.

Его же. Лукъ, его сорта и способы разведенія. Съ рисун.

Его же. Промышленныя растенія:

I. Мята, анисъ и тминъ » 10 »

II. Цикорій » 4 »

Его же. Кукуруза, какъ огородное и полевое растеніе. » 3 »

Соколовъ М. Руководство къ разведенію плодового сада и уходу за нимъ. Съ рисун. » 20 »

Селивановскій И. Сельско-хозяйственныя рассказы: Антонъ огуречникъ. Ловкій косарь. Догадливый пахарь. Зола—хорошее удобрение » 8 »

<i>Чаплыгинъ. И.</i> О разведеніи хмели по проволочной системѣ. Изд. 2-е. Съ рисун.	р. 10 в.
<i>Шимановскій В.</i> Садъ крестьянина. Изд. 2-е. Съ рисун.	» 12 »
<i>Его же.</i> Какъ Архизъ разбогатѣлъ.	» 10 »
<i>Печатается: Аверкіевой Ек.—Устройство теплицы.</i>	

П о л е в о е х о з я й с т в о .

<i>Бажавъ В.</i> О хлѣбныхъ сѣменахъ и о посѣвѣ.	» 6 »
<i>Его же.</i> Луга и ихъ улучшение. Съ рис.	» 10 »
<i>Дмитріевъ К.</i> Ошибки въ нашемъ хлѣбопашествѣ и чѣмъ ихъ поправить. Изд. 2-е.	» 8 »
<i>Его же.</i> Обработка земли къ ярымъ посѣвамъ. Изд. 2-е.	» 5 »
<i>Его же.</i> Полевое хозяйство съ посѣвомъ кормовыхъ травъ, картофеля и свеклы Изд. 2-о.	» 5 »
<i>Его же.</i> Какъ и чѣмъ удобряютъ землю въ хозяйствѣ съ зерновыми посѣвами безъ посѣва въ полвѣ клевера Изд. 2-е.	» 4 »
<i>Его же.</i> Выборъ посѣвныхъ сѣмянъ. Обсѣмене- ніе полей, уборка хлѣбовъ и вымолоть ихъ Изд. 2-е.	» 5 »
<i>Его же.</i> Опыты А. Н. Энгельгардта примѣненія фосфоритовъ длг удобрения.	» 5 »
<i>Его же.</i> Луговые покосы и какъ ихъ улучшать. Изд. 2-е Съ рисун.	» 5 »
<i>Его же.</i> Какъ воздѣлывать табакъ и готовить его въ продажу. Съ рис.	» 15 »
<i>Его же.</i> Удобреніе и обработка парового поля. Не- урожаи отъ засухъ Изд. 2-е.	» 6 »
<i>Его же.</i> Земледѣльческія орудія, молотилки и вѣялки. Изд. 2-е.	» 8 »
<i>Его же.</i> Тульская зерносушилка. Изд. 2-е. Съ рис.	» 4 »
<i>Его же.</i> Колодезные ручные насосы и выборъ хозяйственныхъ и домашнихъ потребностей. Изд. 2-е. Съ рисун.	» 14 »
<i>Катаевъ П.</i> Какъ нахать и холить землю. Новыя сохи, плуги и бороны. Съ рисун.	» 20 »

<i>Ростовцевъ П.</i> Воздѣлываніе льна на сѣмя и волокно. Изд. 2-е. Съ рис.	р. 10 в.
<i>Его же.</i> Обработка льна для волокна. Съ рисун.	» 15 »
<i>Его же.</i> Полевья растенія. Росичка и чечевица.	» 7 »
<i>Сутуловъ С.</i> Вестды по вопросамъ земледѣлія:	
— I. О почвѣ	» 7 »
— II. Объ удобреніи полей.	» 10 »
— III. Объ обработкѣ почвы. Съ рисун.	» 10 »
<i>Селивановскій И.</i> Деревенскія невзгоды. Зяблый годъ. Наводненіе. Градобой. Червобой. Пожаръ.	» 10 »
<i>Янковскій П.</i> Ворьба съ засухами и обезпеченіе хорошихъ урожаевъ хлѣбовъ и травъ посредствомъ протыхъ работъ. Съ 17 рисун.	» 40 »
<i>Золотаревъ Л.</i> Объ истребленіи земляной блохи на конопль	» 6 »
<i>Линдеманъ К. Э.</i> Профессоръ.—О вредныхъ насѣкомыхъ. Ихъ значеніе въ сельск. хозяйствѣ и мѣры ихъ истребленія. Изд. 2-ое.	» 10 »
<i>Его же.</i> О поврежденіи хлѣбовъ гессенскою мухою и пильщикомъ и мѣры истребленія этихъ насѣкомыхъ Съ 8 рисун.	» 8 »
<i>Его же.</i> Саранча и мѣры ея истребленія Съ рис. Изд. 2-е.	» 12 »
<i>Его же.</i> Итальянская саранча и мѣры ея истребленія. Съ рисун.	» 8 »
<i>Его же.</i> О насѣкомыхъ, повреждающихъ колосья хлѣбовъ и мѣры истребленія ихъ. Съ рисун.	» 10 »
<i>Его же.</i> О кобылкахъ и мѣрахъ истребленія ихъ.	» 15 »
<i>Его же.</i> О завяданіи зеленой вслѣдствіе пораженія ихъ насѣкомыми и мѣры истребленія послѣднихъ. Съ рисун. Изд. 2-е.	» 10 »
<i>Его же.</i> О червяхъ, выѣдающихъ плѣшины на озимыхъ и яровыхъ хлѣбахъ, и о мѣрахъ ихъ истребленія. Съ рисун.	» 5 »
<i>Его же.</i> Хлѣбный жукъ и крестоносецъ и мѣры истребленія ихъ. Съ рисун.	» 8 »

<i>Его же.</i> О насѣкомыхъ, вредящихъ хлѣбнымъ зернамъ и мукѣ въ амбарахъ. Съ 5-ю рисун.	р. 10 к.
<i>Его же.</i> Гессенская муха. Монографія. Изд. 2-е. Съ 16 рисун.	> 60 >
<i>Чарльсъ Барнардъ.</i> Перевелъ П. Волкенштейнъ. Обработалъ К. Низовскій. <i>Богатство отъ земли. Бесѣды объ устьиномъ выращиваніи полезныхъ растений:</i>	
Книжка I. Вліяніе погоды и климата на растенія.	> 30 >
— II. Значеніе почвы для растеній.	> 30 >
— III. Уходъ за растеніями.	> — >

Л ѣ с о в о д с т в о .

<i>Кравчинскій Д.</i> О хозяйствѣ въ лѣсахъ Изд. 2-е.	> 25 >
<i>Линдеманъ К. Э.</i> О насѣкомыхъ, вредящихъ лѣсамъ, и мѣры ихъ истребленія. Съ 39 рисун.	> 40 >
<i>Ростовцевъ П.</i> Наши деревья и вустарники. Хвойный лѣсъ. Сосна. Съ рисун.	> 10 >

Сельско-хозяйственное строительное искусство.

<i>Барсовъ К.</i> Какъ возводить огнеупорныя постройки.	> 5 >
<i>Дмитріевъ К.</i> Крестьянскія кирпичныя избы и черепичныя крыши. Ручная выдѣлка кирпича и черепицы. Съ рисун.	> 10 >
<i>Его же.</i> Несгораемая усадебная постройка Съ рис.	> 10 >
<i>Катаевъ Н.</i> Какъ устроить дешовый несгораемый овинъ. Съ планами.	> 8 >
<i>Селивановскій И.</i> Изъ деревни: I. Какъ я устроилъ несгораемый овинъ. II. Старый Луговцевъ.	> 3 >

Ремесло и техническое производство.

<i>Катаевъ Н.</i> Какъ съ выгодой устроить мыловаренный заводъ. Приготовленіе мылъ. Съ рис.	> 10 >
<i>Мангуби И.</i> Руководство для винодѣловъ. Практическое винодѣліе. Съ 42 рисун.	> 10 >

<i>Назаровъ Г.</i> Кожевное дѣло. Выдѣлка овчинъ. Съ 18 рисун.	р. 10 к.
<i>Нетъкса. М.</i> Руководство столярнаго ремесла. Съ 352 политезнажами въ текстѣ.	» 75 »

Скотоводство и птицеводство.

<i>Дмитріевъ К.</i> Молочный скотъ и уходъ за нимъ.	» 10 »
<i>Его же.</i> Переработка молока въ масло и сыръ.	» 8 »
<i>Его же.</i> Въ какой мѣстности, какихъ овецъ выгодно держать.	» 8 »
<i>Его же.</i> Какъ выращивать и откармливать свиней.	» 8 »
Изд. 2-е. Съ рисун.	» 8 »
<i>Его же.</i> Забывашиваніе кормовъ для скота на зиму. (Сялосованіе) Съ рисун.	» 8 »
<i>Елагинъ П.</i> Куры и уходъ за ними. Съ 28-ю рис.	» 15 »
Изд. 2-е.	» 15 »
<i>Его же.</i> Гуси, утки и уходъ за ними. Съ 20-ю рисун.	» 15 »
<i>Крюковъ. Н.</i> Приготовление свинины для вывоза за границу. Съ рисун.	» 15 »
<i>Линдеманъ К. Э.</i> О насѣкомыхъ, вредящихъ домашнимъ животнымъ и пчеламъ. и о мѣрахъ истребленія ихъ. Съ 8 рисун.	» 10 »
<i>Нейштубе С.</i> Куриное яйцо и значеніе его въ экономическо—промышленномъ отношеніи. Изд. 2-е.	» 15 »
<i>Его же.</i> Ящуръ домашнихъ животныхъ и его лѣченіе.	» 15 »
<i>Мурашкинцевъ Н. А.</i> Ветеринарія въ примѣненіи къ сельскому хозяйству:	
I. Общія понятія о заразныхъ болѣзняхъ животныхъ—Чума рогатаго скота. Съ 11 рисун.	» 6 »
II—О сибирской язвѣ.	» 5 »
III—О бугорчаткѣ (чахоткѣ) домашнихъ животныхъ.	» 5 »
<i>Петровъ П.</i> Породы рогатаго скота, пригодныя для	

Селивановскій И. Куроводва Марья. Расказъ о крестьянѣ Марьѣ—какъ она хорошихъ и носкихъ куръ развела. р. 5 к.

Пчеловодство.

Петровъ Н. Какъ кормить и поить пчелъ. Съ 18 рис. > 35 >

Его же. Инвентарь американскаго пчеловодства. Съ 91 рис. > 40 >

Потъхинъ Л. Пчелы ну ходъ за нимп. (Въ неразборныхъ ульяхъ). Съ рис. > 10 >

Указатель книгъ и брошюръ по сельскому хозяйству, напечатанныхъ въ Россіи съ 1891 г. по августа 1895 г.— > 40 к.

Селивановскій И.—Петруша—Плетенщикъ. Руководство по выдѣлкѣ соломенныхъ изданій артельно. Съ 7 рис < 15 >

Шуваловъ Ѡ.—Руководство по переилетному мастерству. Съ 36 рис. > 15 >

Книжный магазинъ К. И. Тихомирова (Москва, Кузнецкій Мостъ) высылаеть по требованію ВСѢ имѣющіяся въ продажѣ книги, кѣмъ бы то ни было издавныя, по цѣнамъ объявленнымъ издателями.

Въ магазинѣ К. И. Тихомирова имѣется всегда большой выборъ школьныхъ принадлежностей: писчая бумага, графленая бумага, тетради, ручки, карандаши, аспидныя доски, грифели и проч.

НОВОСТИ ПЕЧАТИ

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЬ

2-й г. *Подъ редакціей В. А. Гатицука.* 2-й г.

Въ 1896 году журналъ будетъ выходить обязательно 15-го числа наждаго мѣсяца книгами большого журнальнаго формата, объемомъ каждая не меньше пятнадцати листовъ, съ многочисленными рисунками.

НАЗНАЧЕНИЕ ЖУРНАЛА: 1) Знакомить читателей со всѣмъ, особо интереснымъ, что появляется въ русской и иностранной періодической печати. Для этой цѣли «Новости Печати» будутъ заключать въ себѣ ежемѣсячный «Обзоръ журналовъ и газетъ», въ которомъ не только будутъ даваться характеристики разсматриваемыхъ изданій съ точки зрѣнія добросовѣстности исполненія данныхъ подписчикамъ общаѣй, направленія и пр., но также—критическіе разборы отдѣльных журнальных или газетныхъ статей, беллетристическихъ произведеній, стихотвореній и пр. съ большими или меньшими выписками изъ разсматриваемаго произведенія и образцами рисунковъ, въ данномъ изданіи помѣщенныхъ.

2) Указывать всѣ, по возможности, вышедшія за послѣдній мѣсяць русскія и иностранныя книги, брошюры и пр., съ обоначеніемъ ихъ достоинствъ и недостатковъ, а также, по мѣрѣ надобности, съ болѣе подробнымъ критическимъ разборомъ ихъ содержанія и образцами рисунковъ, въ нихъ помѣщенныхъ.

3) Облегчить читателямъ возможность выбора книгъ путемъ подробныхъ и безпристрастныхъ отвѣтовъ въ «Почтовомъ Ящикѣ» на запросы подписчиковъ, а также путемъ рекомендаціи лучшихъ книгъ и высылки ихъ изъ «Книжнаго склада Новостей Печати».

Для борьбы съ недобросовѣстной афферой въ издатель-

скомъ дѣлѣ—журналъ будетъ заключать въ себѣ особый отдѣлъ «Шлевы Печати».

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ дост. и перес. на годъ 5 руб., на $\frac{1}{2}$ года 3 р., на $\frac{1}{4}$ года 1 р. 50 к. (Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р.; 1-го Марта—2 р. и 1-го Юня—1 р.) Безъ доставки въ Москвѣ: на годъ 4 руб. на $\frac{1}{2}$ года 2 р. и $\frac{1}{4}$ года 1 р.

Адресъ конторы журнала и книжнаго склада «Новостей Печати» Москва, Пречистенка, Дурневъ пер. домъ Паренаго.

Подписка принимается во всѣхъ лучшихъ книжныхъ торговыхъ столицъ и главныхъ провинціальныхъ городовъ. Съ разсрочкой—только въ редакціи.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1896 годъ.

НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ

„РУССКІЙ ЛИСТОКЪ“

на годъ 6 р. на полгода 3 р. 50 к.

Изданія годъ седьмой.

Какъ и въ прошломъ году, въ «РУССКОМЪ ЛИСТКЪ» будутъ ежедневно печататься романы, полные захватывающаго интереса, какъ современные, такъ и историческіе др.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой:

На годъ—6 р., на полгода—3 р. 50 к., на 1 мѣсяць—70 к.

Почтовые марки не принимаются.

Адресъ: Москва.

Подробное объявленіе см. № 23 Ворон. Епарх. Вѣдом.

ОТЪ РЕДАКЦІИ Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Воронежскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться въ будущемъ 1896 году по прежней программѣ, утвержденной Св. Синодомъ, и выходить два раза въ мѣсяць 1-го и 15 чиселъ.

Цѣна годовому изданію съ доставкою и пересылкою 5 р. сер.

Рукописи, доставленныя въ Редакцію для напечатанія, подлежатъ, въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніямъ. Статьи и корреспонденціи, признанныя неудобными къ печати, сохраняются Редакціею въ теченіе года и затѣмъ могутъ подлежать уничтоженію. Рукописи, доставленныя безъ обозначенія условій, поступаютъ въ полное распоряженіе Редакціи,

Сочувствующихъ духовному просвѣщенію Редакція покорнѣйше проситъ содѣйствовать ей своими трудами. Всѣ редакціи, дѣлавшія обмѣнъ своими изданіями съ Воронежскими Епарх. Вѣдомостями, благоволятъ продолжать таковыя и въ будущемъ 1896 году.

Примѣчаніе: Г.г. подписчики Ворон. Епарх. Вѣдомостей, желающіе переимѣнить адресъ въ будущемъ 1896 г., при заявленіи о семъ, прилагаютъ вмѣстѣ съ новымъ и прежній адресъ, или по крайней мѣрѣ № бандерольнаго отправленія.

Редакторъ. Ректоръ Семинаріи Протоіерей *А. Спасскій.*

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

- Рѣчь сказанная Преосвященнымъ Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, въ Общинѣ сестеръ милосердія Краснаго Креста.
- Преподобный Антоній великій. — Священ. *Василія Преображенскаго*.
- По поводу докладной записки Смотрителя Бярюченскаго Дух. Училища. — *Се—ова*.
- Пятидесятилѣтній юбилей Протоіерея Воскресенскаго собора, г. Новохоперска Никанора Андреевича Патрицкаго. — Священ. *Іоанна Родіонова*.
- Пятидесятилѣтній юбилей Благочиннаго, священника села Шишовки Бобровскаго уѣзда, Георгія Андреевича Соколова. — Священ. *В. Л.*
- Торжество въ Казинкѣ (Валуйскаго уѣзда). — *Прихожанина*.
- Матеріалы для исторіи Воронежской епархіи. Резолюціи Арсенія II, Епископа Воронежскаго и Черкаскаго (1800—1810 г.г.).
- Мѣстныя извѣстія.
- Некрологъ. — Священ. *Африкана Мануйлова*.
- Библиографія: о цѣснопѣвнн г. Ставровскаго. — Священ. *Т. Донецкаго*.
- Объ изданіи противосектанскаго журнала «Миссіонерское Обозрѣніе».
- Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *А. Спаскій*.

Цензурою довол. Воронежъ. Января 15 дня 1896 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.